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Vodianer F. nyomdájában.

A tüntetés.
Az egyetemi ifjúság tüntetése foglalkoz­

tatja a közszájat. Alig kezdték pedzeni a tün­
tetést, az opportunitás, a Rosinanték e legroz­
zantabb példánya, ez örökké hajszolt pára rög­
tön talált szolgálatkész nyargonczokra. Nem 
az érzelem, nem a politika, nem is a magas 
diplomatia érdekében teszik rá némelyek a 
kenderkócz zablát, hanem azért, mert nem szí­
velik, ha az ifjúság életjelt ad magáról és hal­
latja szavát, midőn a bölcsesség ép tépelődni 
készül mi volna a Jrisebb rósz: törököt, vagy 
muszkát fogni. Amazt még vihetjük mi is, ez 
azonban minket vinne. Vinni teher, vitetni 
rabság: tessék választani.

Az ifjúság választott, és mozog, akár tet­
szik ez valakinek, akár nem. S ha egyebet nem 
tenne, minthogy mozog, a tószerü tespedés je­
len büzhödt viszonyai között, üdvözölnénk az 
életet, mert félünk a haláltól. Üdvözölnénk, ha 
egyébért nem, mert a lelkesedés lobbot vetett 
és az ifjúság ez évben másodszor készül szét­
robbantani a lelke fölé borított szemfödőt. — 
Szive szólalt meg hálából, a függetlenségi na­
pok emléke kiáltványából. A világosi gyász­
napokkal elhintett gyűlölet felkeresi ellen­
ségét.

Miért becsülnénk félre az érzelem nyilvá- 
nulását, mégha a kifogás fel is keresheti ellen­
vetéseivel a módot, mely alatt ez történik. A 
lelkesedés nem válogathat finom hajszál kü­
lönbségekig a múlt és jelen diplomaticus fogá­
saiban. Félreismerni könnyű a mozgalmat, de 
megtalálni a valódi indokokat és az igazi czélt 
még könnyebbTj

Mi, kik ismerni véljük a mozgalomnak 
eredetét, mind jelen stádiumát azon meggyőző­
dést merítettük, hogy annak határozott iránya 
van. Kidomborodik ez minden lépéséből, s az 
ifjúság csak a közérzelemnek tolmácsa, midőn 
megvetve a habozás és tehetetlenség homályos 
politikáját: egész erejéből tiltakozik a pansla- 
vismus merész térfoglalása ellen. Teszi ezt ma­
gyar, és teszi czivilisationalis érdekből. Ma­
gyarország és Oroszország között nem lehet a 
politikai érintkezésnek és katonai együttmű­
ködésnek alapja, a hódítás és önvédelem ter­
mészetes ellenségek, aczivilisatióés barbarismus 
nem járhatnak egy utón. A magyar nemzet 
soha nem fogja beleegyezését adni oly politiká­
hoz, mely Oroszországnak szabad kezet enged, 
és Szent-Pétervár hatalmát növeli. Ezekben 
nyilvánul az ifjúság tüntetésének iránya. A 
többi külsőség és czafrang.

A török consul az ablaka alá menő tisz­
telgést megtáviratozhatja ugyan urának, a pa- 
disahnak, de egyúttal ne feledje hozzá tenni, 
hogy midőn a magyar ifjúság Törökország 
fennállása mellett tőr lándzsát, ez még nem 
jelent egyet az ott uralkodó kormányzat helyes­
lésével. A culturai és nemzeti érdek a muszka 
zsarnokság ellenében csakis a fenyegetett gyön­
gébb védelmére kél azon reményben, hogy az 
átalakulásra és a haladás követelményeire, az 
elmaradt tőrök vallási és egyéni szabadság na­
gyobb tiszteletben tartása mellett sokkal biva- 
tottabb, mint a vallási és állami zsarnokságot a 
legirgalmatlanabb tulhajtásokkal gyakorló orosz 
hóditó politika.

Nagyon tévednének tehát azok, a kik az 
ifjúság mozgalmában ennél többet látnának 
akár tőrőkbarát, akár egyéb szempontból. De 
ép igy téved Tisza Kálmán, midőn tacticájának 
bukott és kopott eszközeit szedi elő a lomtár­
ból, hogy kitérjen e tüntetés utjából. Lapunk 
szó szerint, gyorsírói följegyzés után közölte e 
beszédét, és ránk meg is tette a kedvező be­
nyomást, mert az alkotmányos minisztert lát­
tuk szólani e szavakból, a ki mérlegelni képes 
egy ily lépés horderejét, de azon túl a hata­
lommal visszaélni nem érez jogot.

„Nem tudom a fáklyásmenet terve mily 
stádiumban van, s bár nem vonom két­
ségbe, hogy a szokott formalitások 
mellett fáklyászenét adni teljesen 
jogosult dolog, de semmi esetre sem 
mondható ez helyesnek.“ Majd ismét másod Íz­
ben, midőn az ifjúsági küldöttség vezetője bur­
kolt tilalmat vélt kimagyarázni beszédéből és 
ezt himezés nélkül kifejezte, Tisza Kálmán rö­
viden megjegyzé : „Itt nincs tilalomról 
szó, csak mint egy ősz hazafi szólok barátsá­
gosan fiatal hazafiakhoz.“

E nyilatkozatokat lehet csűrni-csavarni, 
de értelműk mindig elég szabatos marad arra 
nézve, hogy szótartó ember ne igyekezzék tel­
jesen elütő magyarázatot adni a nyilatkozat 
nyelvtani és logikai egészének. Csak egy sza­
vaira mitsem adó miniszter, kit a tacticalis két­
színűség kivetkőztet a tisztességtudás iránt 
tartozó érzékből teheti, hogy a tegnap mondot­
takat, mégha többek hallatára történt is, nyil­
vánosan letagadja. Ugyan mit tarthat ez ifjú­
ság a miniszterelnök ur szavatartási fogalmai­
ról, s mit tarthat a világ államférfiul hiteléről, 
ha kénytelen tapasztalni, hogy ma már „felha­
talmazás folytán" a tegnap mondottakat egy­
szerűen lehazudják félhivatalos lapjai.

Az egyetemi ifjúság romlatlan lelke csak 
a felháborodás nyelvén szólhat az álakoskodás 
ily jellemezhetlen szerepéről, és bizonyára ke­
vés tiszteletre méltót fog találni oly miniszter

magaviseletében, ki az erkölcsi élet legkezdet­
legesebb parancsait rúgja el láb alól, midőn 
fel ölről zsákutczába szorítják és megdorgá- 
lás alá veszik magaviseletét. Készebb elvesz­
teni a szavatartó ember hírét még ily ecclatans 
alkalmakkor is, kész nagyot kanyaritani és 
ellenkezőleg értelmezni a világos beszéd vilá­
gos kifejezéseit, mégha legjobb esetben azt 
mondják róla, ime egy miniszter ki meggondo­
latlanul cselekszik. Mert azt észre fogja venni 
minden ember rögtön, hogy két ellenkező fel­
fogást két nap alatt tanúsítani ugyanazon 
ügyben legkevésbé sem mutat higgadtságra, a 
miről a küldöttségnek papolt.

S ha csak meggondolatlanságot mutatna 
még hagyján ! De mutat egyebet is. Mutatja, 
hogy a politikában nem önálló fő, s nem függet­
lenül intézkedő miniszter, hanem máshonnan 
dirigált báb, ki a legelső visszatetszésre haj­
landó kompromittálni tekintélyét.

Ám miért nem latolta meg jobban a szót, 
s miért nem kért tanácsot, a honnan utasításait 
veszi a „magasabb“ politikára. Most már 
beszélhet a mit tetszik, forditgathatja újra 
ügyetlennek bizonyult taktikáját, a mint paran­
csolják, de azt ugyan nem fogja elérni, hogy 
az egyszer kimondott szó, ki nem mondottnak 
vétessék. Elrőpülnek az igék gyakran, de a 
gyorsírás mestersége megörökíti őket sokszor. 
A mit mondott meg van mondva és ha nem 
rendőrállamban élünk ő excellentiájának kor­
mányzata alatt: úgy az ifjúság saját becsülete 
érdekében meg fogja tartani a mit tervezett, 
ha nem akar meghunyászkodónak és pulyának 
feltűnni még oly kérdésben is, melynek élében 
a terjeszkedő és hetvenkedő muszka zsarnok­
ság gyűlöletében együtt érez vele a nemzet 
osztatlanul.

Ennél többet pedig nem akar és nem is 
akarhat tüntetésével elérni az ifjúság. Ebben 
az egyben aztán háta mögött áll Magyarország 
múltja, jelene és jövője nemzeti érzelmeinek és 
állami érdekeinek valamennyi lelkesítő és 
összeforrasztó tényezőivel.

Szomorú dolog az, hogy Magyarországot 
a közjogi helyzet nyűge a külélet terén oly 
iszonyú helyzetbe sodorta, a hol az álemberi- 
ségi jelszavakat szabadságszerető érzelmei el­
len fordíthatják az elszédült Európában. De 
hát ne feszegessük ma, hogyan jutottunk e 
képtelen helyzet bizonytalan válságai közzé. 
Parancsoló indokok, hatalma öltözteti a kény­
szer e zubbonyába a nemzetet és az ifjúság 
rést keres, melyen közös pontról ostromolhatja 
meg a várat. Jó van tegye, de akkor ne is ri­
adjon vissza senki szavára. Hivatkozzék a mi­
niszter nyilatkozatára kérlelhetlenül, s ha ez a 
miniszter elég gyáva a tanári kar fenyegető 
közbelépésével szerezni érvényt, a mint teszi: 
akkor mondja meg e tanári karnak, hogy az 
állás, melyet az ország a szélesebb körű ér­
telmi és tudományos fejlesztés végett tart szá­
mukra fen, nem rendőrszerepet és a tacticai 
lépések egyensúlyozását várja tőlök. Ha fenye- 
getődznek joghatáruk körén túl, noha a mi­
niszteri elfogadás és nyilatkozat ténye, mely 
alkotmányos országban nem függesztheti fel a 
politikai tüntetés szabadságát máról-holnapra, 
megengedte: akkor éreztessék kíméletlenül 
azon urakkal, hogy koruk és közönyük meg­
barátkozhat még a kancsukával és katonai 
absolutismussal, de a magyar ifjúság jelleme 
nem fog soha a muszka vagy katonai járom 
alatt elvonulni.

Az ország utoljára sem azoké, kik lábuk­
kal a múltban lógáznak, és önzésükkel a perez 
falatain csüggnek, hanem azoké, kikre nem le­
het közönyös mi sors, mi jövő vár rájuk a fél- 
kegyelmüleg ingadozó és ellenséges vitorlák 
alatt czéltalanul hányodó-vetődő politika ke­
gyelméből és végzetes elhatározásaiból.

A magyar ifjúságnak nem kell muszkaba­
rát, vagy a mi egy katonai reactionarius poli­
tika : ez lesz értelme a tüntetésnek, és ez irány­
ban az ifjúság, saját nemzete érdekéből, ne is­
merjen habozást. Nyilatkozzék imponálólag, 
lelkesedjék kitartólag. Hitvány szolgalélek az, 
ki visszariad, midőn egy ország szentesíti tet­
tét és önmaga szedi az elhintett mag gyü­
mölcsét— ____ V e r h o v a y G y u 1 a.

Andrássy gróf és Tisza Kálmán lekö­
szönésére vonatkozólag a mai bécsi lapokban meg­
jelent hirekkel szemben a „Bud. Corr.“ következő­
leg nyilatkozik: „Az ember azt hinné, hogy ily 
komoly időben, minő a mostani, a lapoknak elég 
anyaguk van, s nem kénytelenek beteges újdonság- 
vágy kielégítése végett a legkiáltóbb ezélzatos ko­
holmányok eszközeihez folyamodni. Már pedig, mint 
a mai bécsi reggeli lapokban tapasztaljuk, nem úgy 
áll a dolog, mert azokban állítólag Budapestről — 
vagy mint ők feltűnő makacssággal nevezik, Pestről 
— oly híreket találunk, melyek nem kevesebbről, 
mint Andrássy gróf s Tisza Kálmán várható le­
köszönéséről szólnak. Ezen hirekkel szemben, me­
lyek czélja tisztán látható, hiteles értesülés alapján 
kijelentjük, hogy azok teljesen költöttek s minden 
alap híjával vannak. Gróf Andrássy Gyula ő felsé­
gének határozott kívánsága következtében Buda­
pesten tartózkodik; a mi nem elég ok arra, hogy 
minden másodnapon bukását hireszteljék.“

A pénzügyi bizottság mai tárgyalásán kiemel­
kedő mozzanatot képezett Szende Béla honvédelmi 
miniszternek azon határozott kijelentése, hogy moz­

gósítás esetén az összes honvédség, mintegy 217,000 
főnyi létszám a legutolsó gombig föl van szerelve.

E nyilatkozatra az adott alkalmat a minisz­
ternek, hogy kérdést intéztek hozzá: fel van-e sze­
relve annyira a honvédség, miszerint nélkülözheti és 
elhalaszthatja a hadikészlet beszerzését, a mint ezt 
indokolásában mondja. Erre felelt aztán Szende 
általános helyeslés között. Nyilatkozatában nyolc 
napra tette a behivási és kiállási időtartamát, 
mely után a honvédség hatalmas nemzeti tényezőkép 
szerepelhet egy nem óhajtott, de bekövetkezhető 
háborúban. A miniszter ur kijelenté továbbá, hogy 
fegyverben és lőszerben a megszabott hadi készlete 
is meg van, minek beszerzését saját felelősségére és 
a törvényhozási jóváhagyás fejében eszközölte, tizen 
költségek egy pár százezer forintra rúgnak és a pót­
hitelt a maga helyén és idején ki fogja kérni a mi­
niszter ur az országgyűléstől.

E nyilatkozattal 'párt-különbség nélkül min­
denki meg volt elégedve a pénzügyi bizottságban.

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága ma d. u. 5,órakor tartott ülésében azon 
tjavaslattal foglalkozott, mely a kimaradó képvise­
lőkre vonatkozik, s melyet mint már említők, Szi­
lágyi Dezső terjesztett a bizottság elé.

A bizottság a szövegen több módosítást tett, 
névszerint kiemeljük ezek közül mint leglényegeseb­
bet azt, hogy módosittatott az eredeti szerkezetnek 
azon pontja, mely szerint azon képviselő, a ki meg­
bízó levelét a ház elnökének felhívására sem adja 
be, birság s illetőleg fogság büntetés alá esnék. Az 
uj szöveg szerint, melyet a bizottság megállapított 
az ilyen képviselő mandátumát elveszti s az ország- 
gyűlés tartama alatt sem azon kerületben sem 
másut többé meg nem választható. A korábbi meg­
állapodás értelmében a tjavaslat mint a választási 
törvény novellája fog a ház elé terjesztetni. Ezzel 
az ülés véget ért. A holnap tartandó ülésben a bün­
tető törvényjavaslat tárgyalását folytatja a bi­
zottság.

Azon elterjedt hir ellenébe, hogy a belügymi­
niszter azt ajánlotta volna a budapesti török főcon- 
sulnak, miszerint az ifjúság által rendezendő fák­
lyásmenetet ne fogadja el, illetékes tudomás szer­
zésből kijelenthetjük, hogy az egész hir alaptalan- 
mert ily ajánlat nem létezik, s a török consul kü­
lönben sem voláa azon hélyzetben, .hogy az ifjú­
ság ovatióját vissza utasítsa.

A mai „Fremdenblatt“ a budapesti ifjúság 
szándékolt tüntetését a leghevesebben megtámadja, 
s nem érti Tisza Kálmán rendkívüli leereszkedésé­
nek okát. Iskolás gyermekeknek szeretné nevezni az 
egyetemi polgárságot, s nem tudja, hogy a magyar 
ifjúság nyilatkozata ma nagyon is számba vehető 
dolog, mert az az egész nemzetnek helyeslésével 
találkozik.

Budapest, okt. 24.
Tisztelt szerkesztő ur! A budapesti egyetemi 

ifjúság által a bécsi egyetem hallgatóihoz intézett 
táviratban és levélben oly kifejezések fordulnak 
elő, melyeken megbotránkoznom kellene, ha azokat 
a sietséggel, melylyel az iratok készültek, nem 
akarnám kimenteni. E kifejezések a következők: 
„Közös forrón szeretett hazánk“ — „az o sz­
ia ti a n haza ifjúsága“ és végre „összbiro- 
da lom.“

Ha mindjárt a 67-ki kiegyezés alapjára ál­
lunk is — a mit, ám tegyenek mások, mi nem tesz- 
szük — azért Ausztria még sem hazája a magyar­
nak, valamint nem hazája az osztráknak Magyar- 
ország. A magyarnak csak egy hazája van és lehet: 
Magyarország. Lehetnek közös érdekeink, s ilyen 
bizonyosan az orosz elleni védelem, de ezeket meg 
kell óvnunk mint két önálló államnak, a nélkül, 
hogy azért akár egyik akár másik a maga függet­
lenségéről lemondana.

Ebből következik, hogy szintúgy nincs az osz­
trákokkal osztatlan hazája a magyarnak, hanem 
igenis saját külön hazája van mindeniknek.

Nem kevésbé helytelen az „összbirodalom“ 
szó is.

Magyarország és Ausztria egy fejedelem alatt 
áll ugyan, sigyegymonarchiának nevezhető, 
ámbár mi az osztrák császárságot a magyar király­
ságtól külön monarchiának is tartjuk, melyeknek 
koronája ugyanazon egy főn nyugszik: de semiesetre 
sem egybirodalom, a „birodalom“ szó, ha nem 
is a kormányzás, legalább a korona egysé­
gét tételezvén fel. Maga a kormány s az országgyű­
lés is, ámbár ez is amaz is a 67-ki XII. t. ez. alap­
ján áll, még sem nevezi a két államot „összbiroda- 
lomnak“ hanem „monarchiának“.

Ezeket szükségesnek láttam az ifjúság figyel­
meztetése végett jóakarólag megmondani, azon re­
ményben, hogy jövőre az oly helytelen kifejezéseket 
kerülni fogja.

Egy volt joghallgató.

A pénzügyi bizottságból.
— Október 24. —

A bizottság mai ülésében a közlekedési mi­
nisztérium költségvetésének tárgyalását folytatta.

Következett a műszaki egyének ki­
képzésére fölvett 3000 frtnyi tétel. Wahr- 
m a n n ezen tételt 1000—1500 írttal kívánja föl­
emelteim, hogy a kereskedelmi akadémián a vasúti 
tanfolyam fentarthassék. Fölhozza, hogy a tanfo­
lyamot tavaly bár semmi támogatásban nem része­
sült, mintegy 40 hallgató látogatta, jelenleg azon­
ban a tanfolyam meg sem nyittatott. Péchy T. mi­
niszter elismeri, hogy ily tanfolyamra nemcsak 
szükség van, de hasznos is, azonban meggyőződött 
arról, hogy a vasutak igazgatóságai a maguk által 
kiképzett egyéneket jobban és gyorsabban alkal­
mazzák. Különben az indítvány elfogadása ellen 

, nincs kifogása. Helfy és Móricz pártolják a

tanfolyam megnyitását főleg azért, mert csak ez 
által lehet a magyar elem alkalmazását a vasutak­
nál nagyobb mértékben keresztül vinni. P ulszky 
azt tartja, hogy a 3000 írtból is jut a tanfolyamra 
s kimondatni kívánja, hogy annak bizonyos része e 
czélra fordítandó, — a bizottság ezen értelemben 
szavazza meg az előirányzatot.

Uj vonalak tanulmányozására 10,000 frt 
vétetett föl a költségvetésbe. S i m o n y i átalános- 
ságban kívánja az összeg megszavazását. Péchy 
T. min. azon megjegyzése után, hogy esen összegre 
különösen a határőrvidéki és a budapest-zimonyi 
vasutaknál leend szükség, — a bizottság elfogadta 
az előirányzatot.

A beruházásoknál a budapesti Duna- 
rész szabályozására 400,000 frt van felvéve. S z a- 
páry gr. előadó ajánlja ezen összeg megszavazá­
sát, miután a párhuzam müvek magasítása az 
összekötő vasúton alól és felül igénybe fogják venni 
ezen összeget, mely munkálatok különösen a fővá­
rosnak az árvíz elleni megvédését czélozzák. Zsé­
dé n y i emlékeztet arra, hogy a miniszter a múlt 
évi összeget elégségesnek mondotta ezen munkála­
tok befejezésére. S i m o n y i fölhozza, hogy a dunai 
szabályozásnak tulajdonítják az idei árvíz..szélyt, 
azért a szabályozást részrehajlatlan szakértők által 
kell megvizsgáltatni. Péchy T. min. kiemeli, hogy 
a meddig a szabályozás terjedt, az ár nem csapott 
át, a jelenleg tervezett munkálatok a fővárost még 
inkább fogják biztosítani. Hieronimy államtit­
kár fölemlíti a szabályozásnak azon érdemét, hogy 
a mi czélozva volt, t. i. hogy a fővárosban jégdugu­
lás ne legyen, az eléretett. A párhuzammüvek ma­
gasításai ezen biztonságot a fővárosra nézve még 
emelni fogják. Zichy Nándor gr. szerint újabb 
munkálatok folyton fognak igényeltetni, mert a 
munka eredetileg nincs szolid alapokra fektetve, 0 
is azt hiszi, hogy itt a vizsgálat szükséges.

A bizottság ezután elfogádja az elő­
irányzatot.

A fiumei kikötő építésére 860,000 forint 
irányoztatik elő. S z a p á r y előadó a dock-ok ta­
nulmányozására felvett 30,000 forintot ezen évről 
elhalaszthatónak tartja. Péchy Tamás miniszter 
a fiumei kereskedés érdekében szükségesnek tartja 
a dock épitését. Zichy kérdésére Péchy minisz­
ter válaszolja, hogy ha a város által kijelölt hely 
alkalmasnak találtatik a dock építése igen meg- 
könnyittetik és sokba nem kerül. Simonyi Ernő 
felszólalására H i e r o n i m y államtitkár előadja, 
hogy oly dock szándékoltatik építtetni, melyben 
hajók javíttatnak. Hegedűs felszólalása után, ki 
a halasztás mellett van, e bizottság az előirányzat­
ból 30,000 irtot töröl.

A bras só-tömösi vasútnál Helfy 
kérdi, hogy a miniszter biztos-e arról, hogy e vasút­
vonal a temesvár-orsovaival egyidejűleg ki lesz 
építve.

Péchy miniszter válasza után, mely szerint 
e vasút a törvény által kikötött időben be lesz fe­
jezve, a bizottság úgy ezen, valamint a bánr éve­
il á d a s d i vasút előirányzata elfogadtatott.

Az államvasutak költségvetése elha- 
lasztatván, a bizottság ahonvédelmi miniszter 
költségvetését vette fel. Hegedűs felvilágosítást 
kér a honvédség létszáma és felszerelése iránt. S i- 
m o n y i E. időpazarlásnak tartja a költségvetés 
tárgyalását, ha a miniszter nem tartja magát szo­
rosan a költségevtéshez, legalább a számszék jelen­
tése ezt mutatja, — az országgyűlés által egészen 
törölt állomásokra tesz kiadásokat s nem engedi 
meg, hogy az ellenőrző hatóság a helyszínén meg­
győződést szerezzen magának a készletek állásáról, 
vagy alkalmazkodjék a miniszter ahoz, a mit a tör­
vényhozás határoz, vagy hagyja oda állását. — 
P u 1 s z k y Ágost e kérdés megvitatása nem ide, ha­
nem a zárszámadási bizottsághoz tartozik, a hon­
védelmi költségvetésre megadta a ház a viremeut, a 
miniszternek azon kijelentésére, hogy igy nagyobb 
megtakarítást tehet, s valóban tett is. Jelen pénzvi­
szonyaink között nem lehet szó arról, hogy a költ­
ségvetés emeltessék s csak azon kérdést intézi a mi­
niszterhez, képes-e a jelen költségvetéssel úgy ki­
jönni, hogy a készletekhez ne nyúljon s nem szándé­
kozik-e előterjesztést tenni a készletek egyensúlyba 
hozatala iránt. Zichy Nándor gróf kiemeli, hogy 
most is ragaszkodik azon állásponthoz, melyet pártja 
tagjai a honvédelmi költségvetés alkalmával több­
ször kifejtettek, a fenforgó körülmények közt azon­
ban s miután az átalános védelmi szervezés ideje 
közeledik, a tényleg fenálló alapon fog esetleg 
á költségvetéshez szólani. — Szende miniszter 
szintén azt tartja, hogy azon kérdés, melyet Si­
monyi E. érintett, nem ide, hanem inkább a zár- 
számadási bizottsághoz tartozik, azt azonban ezút­
tal megjegyzi, hogy a törvényhozás által megszün­
tetett állomásokra soha egy fillért sem költött. Az 
ellenőrzést nem kerülte, nem is kerüli: de a szám­
szék oly administrationalis kérdésekbe nyúlt bele, 
melyek nem tartoznak hatásköréhez. A virement kö­
vetkeztében nem tartotta magát szorosan az egyes 
tételekhez, s ha a virement megtagadtatik, ragasz­
kodni fog az egyes tételekhez, de akkor aztán na­
gyobb budgetre lesz szükség. A minisztérium nem 
csak most de mindig oda törekedett, hogy mozgósítás 
esetében a honvédség készen álljon, s ez el is van 
érve, úgy hogy a honvédség 8 nap alatt 
teljesen felszerelve kiállhat. A költség- 
vetés indokolásában előadta, hogy szükség lenne 
még további hadi készlet beszerzése, de a jelen 
pény viszonyok közt ezt nem kérheti. Pár százezer­
nyi tulkiadás történt, de inkább ezt tette meg, mit­
sem azon felelősséget vállalja magára, hogy mozgó­
sítás eseten, a honvédség egészen felszerelve ne 
álljon. Helfy a miniszternek a felszerelésre vonat­
kozó nyilatkozatát örömmel veszi tudomásul; a 
számszékre vonatkozólag azonban megjegyzi, hogy 
az nézete szerint csak kötelességét teljesítette. Á 
virement oly korlátlan megszavazása, mint eddig 
történt nézete szerint veezélyes lenne.

Az általános tárgyalás ezzel befejeztetvén, 
megkezdetett a részletes vita. A központi ki­
adásoknál Molnár György előadó megjegyzi, 
hogy alaki tekintetben nem helyes ugyan a központ 
és a csapatok közt kért virement, de ha ez megta­
gadtatok, mintegy 25,000 frtnyi többlet lenne a 
költségvetésbe felveendő. Óhajtaná, hogy a formá­
nak megfelelőleg alakitassék a költségvetés. — 
Szende B. miniszter megjegyzi, hogy itt ^köz­
pontban a megtakarítást a lehetőség véghatáráig 
vitte és több állomást betöltetlenül hagyott és 
mindemellett mégis csak úgy jöhet ki, ha a minisz­
tériumnál alkalmazott honvédtisztek illetményeit a 
csapatok czimén fedezi. Simonyi E. hivatkozik

arra, hogy a bizottságelvi megállapodása érteimé- 
; ben az irodatiszteknek itt is csak az eddigi fizetést 

lehet kiszolgáltatni. A központra nézve megszavazza 
a szükségletet de virement-et nem ád a központ és 
a csapatok közt. Szende B. miniszter erre azt vá­
laszolja, hogy az irodatisztek csakis eddigi fizető­
sökkel vannak fölvéve s ismételve kéri a virement 
megadását, mire a bizottság az előirányzatot a vi- 
rementtal megszavazza.

A csendőrségre vonatkozólag Hege­
dűs kérdésére kijelenti Szende miniszter, hogy a 
csendőrség katonai és fegyelmi tekintetben most a 
honvédelmi minisztérium alatt áll függetlenül, a 
közös hadügyminisztertől közigazgatási tekintetben 
pedig Magyarországon a belügyminiszter, Horvát­
országban pedig a bán alatt áll.

Honvédségi intézetekre az előirányzat 
megszavaztatott vita nélkül.

Ujouczozási költségek.Szende mi­
niszter- előadja, hogy e költségek Horvátországban 
azért magasabbak mert nálunk a törvényhatóságok 
terhére esnek — r felülvizsgálat kivételével — mig 
Horvátországban egészen az állam fedezi. Újabb 
számitások azt mutatják, hogy az előirányzott 25000 
forint nem elég s azért pár ezer forinttal megsza- 
poiittatását kéri. Széli Kálmán pénzügyminiszter 
megjegyzi, hogy az ujonezozás költségei az 1868-ki 
kiegyezési törvény értelmében közösek s csak a 
hozzájárulási arány interpetatiója kérdéses a mi­
nisztérium és a bán közt. S o m s i c h Pál a bizott­
ság jelentésében óhajtaná kifejeztetni azt, hogy az 
ujonezozás költségei, úgy Magyarországban mint 
Horvátországban ugyanazon eljárás alapján fedez­
tessenek, végre az előirányzat megszavaztatik nem 
különben a honvédfőparancsnokság szükséglete, va­
lamint a kerületi parancsnokságok és csapatok 
költsége a virementtel együtt, s mely e két utóbbi 
pontra kéretett.

A nyugdijakra felvett összeg megsza­
vaztatik. Szende min. azon felvilágosítására, 
hogy az első szervezés alkalmával régibb honvédek 
vétettek be s ez oka a többletnek, mely 35,000 fo­
rintot tesz.

Átmeneti kiadások. Honvédek se­
gélyezése czéljából 45,000 frt vétetett fel az orszá­
gos honvéd-segélyző egylet részére. Simonyi E. 
azt kívánja, hogy miután ez most a költségvetésbe 
felvétetett, arról a számadások elé terjesztessenek. 
Wahrmann a számadásokat a bizottság elé kí­
vánja terjesztetni.

Ezzel az ülés a honvédelmi minisztérium költ­
ségvetése befejeztetvén, véget ért.

A panslavisinus és Németország.
A német legalább is kétséges magatartás 

élénk eszmecsere tárgyát képezi az angol lapokban. 
A „Times,“ mely színvallásra szólitá fel a német 
kormányt, egy berlini levélben nagy alapossággal 
fejtegeti a veszélyeket, melyek Oroszország túlter­
jeszkedéséből a német egység ügyére háramolhat­
nak. Kiterjeszkedik e czikk a politikai és kereske­
delmi érdekekre egyiránt, és erőteljes érveléséből 
mi is átveszszük a következőket:

„A törökök a szabad kereskedés hívei, az oro­
szok egészen a szélsőségig protectionisták. Német­
ország keleti kereskedése most nem a legjelentéke­
nyebb, de teljesen megsemmisülne, ha oroszok ven­
nék ellenőrzésük alá Törökország tartományait. Ez 
a körülmény nagyon megfontolandó. Németország 
egykor Európa egyik leggazdagabb országa volt, 
mig kereskedése keleten forrással birt. Amerika 
fölfedezése, a török háborúk, s a protestáns viszályok 
nyomán beállott ziláltság, elgyengülés stb. bedugasz- 
tották e forrást, de most. újabb kilátások vannak 
arra, hogy a keleti kereskedés Európa roppant szük­
ségleteivel szemben uj virágzásnak indulhat s a meg­
szilárdult, hatalmas Németország tevékeny részt ve­
het abban.

Ha Törökország nem felelne meg a hozzá­
kötött várakozásnak, Ausztria vehetné át szerepét 
és a Habsburgok czivilizált kormánya hajtaná végre 
azt, a mire a törökök ázsiai rendszere képtelennek 
vallotta magát. Németország nem lehet el a kelet 
nélkül.

De már most tegyük föl, hogy Ausztria helyett 
Oroszország teszi rá a kezét a török tartományokra. 
A szláv élhetetlenség és az orosz zsarnokság egy­
szerre megálljt minden haladást s Albánia és Bul­
gária, e mesés gazdaságú földek a gabuatermelés e 
roppant magtárai, Volhynia és Samara nyomorult 
sorsára jutnak. Ebből világosan látható, hogy Né­
metország kereskedelmi érdekeivel határazottan 
ellenkezik akár Oroszország, akár a panszlavismus 
elhatalmosodása a Balkán félszigeten.

A politikai szempont hasonlóképen kívána­
tossá teszi, hogy ne orosz suprematia uralkodjék 
Európa dél-keletén. Ez Ausztriát arra kényszerí­
tené, hogy vagy állandó szövetségese legyen a nagy 
szláv hatalomnak, vagy eget-földet megmozdítson 
ellene. Első esetben Németország oly elviselhetlenül 
meghatalmasodott birodalom által nyomatnék, mely­
nek nemzeti eszméje nem a műveltség, hanem a ha­
talom, nem a munka, hanem a hódítás. De ily nyo­
mást épen Németország nem tűrhet, melyre száz 
meg száz, sulyosabbnál-sulyosabb belkérdés megol­
dása várakozik. A másik eshetőség, hogy t. i. 
Ausztria megkisérlené az orosz gyűrű erőszakos át­
törését, Németországra még veszélyesebb. Ez Ausz­
triát kitenné azon imminens rizikónak, hogy szláv- 
jait nyíltan átpártolni lássa Oroszországhoz. Ha 
Bécsben a russophil-politika inauguráltatnék, nem 
lehetetlen, hogy Ausztria ismét kísérletet tenne 
megvetni a lábát Németországban. Ennek egy 
osztrák-orosz-franczia szövetség volna az első követ­
kezménye.

Ha mindezek daczára a német nemzet, mely 
kormányával teljesen egyetért, mégis a legnagyobb 
tartózkodással határozott eddig a keleti kérdésben, 
ezt egyrészt Francziaországra való tekintetből, más­
részt azért tette, mert viszonya Ausztriához megle­
hetősen kétséges.

Az elsőre nézve elég legyen annyit mondanunk, 
hogy a párisi kormány egy küldötte itt a napokban 
tartózkodás nélkül beszélt a megtorlásról. A mi 
Ausztriát illeti, az osztrák politika valósággal fene­
ketlen. A birodalom három nemzetisége öt külön­
böző s gyakran ellentétes elemnek ád politikai lé­
tet. Az udvar, mely nagy hajlékonyságáról ismere­
tes húsz év ótá majd az egyikhez, majd a másikhoz 
hajlik.

Ily módon a birodalom külpolitikája majd erre 
aid arra inog. Hogy csak egy példát idézzek,
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1869- ben erősen közeledett Poroszország felé s
1870- ben Napoleon bujtogatására szövetkezni akart 
ellene. Most Ar.drássy gróf és a magyar befolyás 
uralkodik s a Németországgal való együtt működés 
kívánatos színben áll; de a katonai párt, mely orosz 
szövetséget ajánl Törökország ellen, ugyanaz, mely 
1870-ben uralkodott s lehet, hogy e párt uralomra 
jut megint. Míg ez az állapot tart, addig Németor­
szág nem számíthat biztosan Ausztriára. Ha Né­
metország és Ausztria egyetértenek, a keleti kérdés 
nem hatalmaskodhatott volna el.

Nyilatkozat.
Brassó, október 20.

Az „Egyetértés“ f. hó 15-ki számában 
„Háromszéki gyöngyélet“ felirat alatt névtelenül 
megjelent czikk elejétől végig egy mistificatióra haj­
landó agy roszinduiatu koholmánya lévén, mint ab­
ban egyik érintett, ugyan azon téren kinyilatkozta­
tom, hogyj

a) Nem áll, mintha az abban megnevezett 
tisztviselők főispán úrral jelzett rokonsági viszony­
ban lennének.

b) Nem áll, mintha azok hivatali állásukat 
főispán urnák köszönhetnék, mert mindannyian már 
1861 vagy 1867 esetleg 1871-ben történt alkotmá­
nyos tisztujitás alkalmával választattak meg; s kettő 
közülök nem is Háromszék, hanem volt Felső-Fe- 
hérmegyében s járásukkal együtt vétettek Három­
szék megyéhez át.

c) Szentiványi Miklósnak az aljegyzői állásra 
lett helyettesítése pedig törvényszabta kötelme volt 
főispán urnák, minthogy ő az utóbbi 1871. évi tiszt­
ujitás alkalmával a megválasztott két aljegyző után 
a legtöbb szavazatot nyerte, s igy Háromszék tör­
vényhatóságának közgyűlése azt egyhangulaghagyta 
helybe.

d) Megjegyzem, hogy kérdéses czikk keletke­
zése alkalmával már nem is voltam szolgabiró.

A égül nem tehet főispány ur arról, — 
ha mint ősi nemes családból származott — a 
czikkező szerint „sok ágú bogu, összevisz- 
s z a boronáit“ családokkal némi rokonsági ösz- 
szeköttetésben áll. — Biztosítom azonban névtelen 
czikkezöt, hogy ezen összevissza boronáit rokonság­
nak múltja és jelene megengedi bárkivel nyíltan 
szembe nézhetni, s ép ezért képes is a cselt vető nyu- 
lat a bokorból kiugratni — az az a hazug tudósító­
nak hazugságát a világ előtt szemében mondani.

Az igazság érdekében kérem tisztelt szer­
kesztő urat, hogy ezen nyilatkozatomat becses lap­
jában kiadatni szíveskedjék.

Tompa Sándor.

Közöljük a választ, mint rendesen tenni szok­
tuk, ha a támadás a védelem jogosultságát is maga 
után vonja. Nem vagyunk hasonló helyzetben Hor­
váth László háromszéki főjegyző nyilatkozatával, 
kinek egyéb gyöngéin kívül nem a legkisebb lehet 
az, hogy fogalmazványa csak egy rósz írnokra, de 
nem egy törvényhatóság főjegyzőjére vall.

A mi magát a kérdéses „gyöngyéletet“ illeti, 
az ősi nemes családok széles körű rokonsága is meg 
fogja engedni, hogy legkevésbé sem felel meg az
ellenőrzéssel járó közigazgatás kellékeinek, ha a _ w ___ c
legfelsőbb hivataloktól a legalsóbbakig egy család a szultánnak ma volt átnyújtandó 
érdekszállai tartják kezekben a hatalmat. Ily viszo- ' 
nyok között a felelősség tudata kivész, az adminisz- 
tratió igényeit kicsinyes szempontok uralják, s nincs 
a ki tekintet nélkül a hivatalban levőkre és hivata­
lon kívül állókra, érvényesítené a jó ésrészrehaj- 
1 a 11 a n igazgatás követelményeit. E részben nem 
képes Tompa Sándor ur nyilatkozata bennünket 
sem kielégíteni, sem megnyugtatni, mig megmarad 
a tény, hogy a főispán ur szoros rokoni összekötte­
tésben áll az administrate közegeinek nagy ré

keznek, kölcsönöket kötnek és szövetkeznek 
Szerbiával,'tény, hogy a görög király hirtelen 
elment Bécsből és siet „Brindisin“ át haza, 
s tény hogy az orosz csapatok még sűrűbben 
vonatnak át Románián, mint ezelőtt, valamint 
tény, hogy Ignatiéff orosz követ Konstantiná­
polyban van az orosz kormány lealázó üzene­
tével. E tények hangosabban szólnak és hü 
képet adnak a helyzetről a jólértesültséget 
színlelő tudósítók legezifrább phrazisainál.

Mostanában Ignatiéff szereplése azon ka­
pocs, melyhez a politikai események lánczsze- 
meinek egész sorozatát fűzhetjük. Küldetésére 
vonatkozólag két tudósítás fekszik előttünk; 
egyik a „P. Ll.“-é, másik az „Agence Ha­
vas “-é. Az előbbi szerint Ignatiéff észrevehe­
tőig tartózkodón viseli magát s úgy nyilatko­
zott a többi követ előtt, hogy nincs más utasí­
tása, mint indokolni a szultán előtt a hathavi 
fegyverszünet visszautasítását s a helyett egy 
hathetit javasolni, mely eshető!eg meghosszab- 
bittatnék. Utasítva van továbbá a többi követ­
tel tanácskozni a békeföltételek részleteiről s 
a helyi és közigazgatási önkormányzat megsza­
básáról.

Ultimátumról és executióról Ignatiéff nem 
tesz említést, hanem azt mondja, hogy Orosz­
ország csak a berlini memorandumhoz tér visz- 
sza, midőn azt kívánja, hogy Bosznia, Hercze- 
govina és Bulgáriában a reformok életbelépte­
tése egy európai bizottság felügyelete alatt 
történjék. Ugyanezen tudósítás szerint Anglia 
és Ausztria-Magyarország utasították konstan­
tinápolyi követeiket, hogy a fegyverszünet 
eshetőleges megrövidítésének ne működjenek 
ellene.

Az „Agence Havas“ konstantinápolyi tu­
dósítása igy szól: „A követek értekezletén 
Ignatiéff tábornok kiemelte annak szükségessé­
get, hogy az oroszországi közvéleményben 
uralkodó forrongás a porta részéről bizonyos 
elengedhetlen engedmények által lecsillapittas- 
sék. Oroszország ragaszkodik először egy hat 
heti fegyverszünethez, másodszor Bosznia, Her- 
czegovina és Bulgária önkormányzatához, har­
madszor a garantiákhoz. Az első pontot azon­
nal teljesíteni kell, mig a másik kettőt illetőleg 
egy konferentiának, melyre Törökország nem 
küldene képviselőt, lenne föladata az „önkor­
mányzat“ és „garantia“ szók értelmét megha­
tározni. — Ugyancsak ezen tudósítás szerint 
Törökország hajlandónak „látszik“ a hat heti 
fegyverszünet elfogadására oly föltétel alatt 
hogy további hat héttel meghosszabbittassék, 
ha a béke annak letelte előtt nem jönne létre 

Az uj „Presse“ távirata szerint a nagy­
vezér tegnap fogadta Ignatieffet s megbizóleve-

mába vette a szerbeket, ellenszenvet mutattak a 
szerb ügy iránt; most kezdenek változni s úgy Lal­
iik, hogy légiót is alakítanak a napokban. Á légió 
500 emberből állana; eddig 150 lengyel jelentkezett. 
Sgaralinó, Garibaldi volt hadsegéde, Belgrádba 
érkezett — Milán fejedelem oct. 25-én megy a had­
sereghez s a táborban tölti az egész telet.

Boszniában újra nagyobb mérveket ölt a 
mozgalom. A török bégek a szultánhoz kérvényt 
akarnék intézni, melyben elmondják, hogy Boszniá­
nak semmi szüksége sincs reformra vagy újításokra. 
E kérvényt a katholikusok nagy része és a zsidók 
készek aláírni; a görög nemegyesültek is felhivat­
tak reá, de azt felelték, hogy politikai kérdések tag­
lalása meg lévén tiltva, a kérvényhez nem csatla­
kozhatnak. Jeleni g tizennégy katonailag szervezett 
lázadó csapat van a tartományokban. Lovassággal 
is rendelkeznek, tüzérségük hat közönséges és há­
rom vontcsövű ágyúból áll. Ezenkívül Despotovies- 
nak, a lázadás fővezérének egy üteg hegyi ágyúja is 
van. Despotovics a lázadók zömével Lyconinál áll : 
három csapat az eddig egészen nyugodt tesani, kettő 
a magláji, kettő a possovinai kerületben működik, 
egy pedig Tusta közelében áll. Bihács és Jajcza 
környékén a lázadók száma szintén igen nagy. Oct. 
8-án Viztruznyánál véres liarcz vivatott, melyben 
a tulszámban lévő lázadók egy török csapatot meg­
vertek.

Konstantinápolyban a török közvéle­
mény nagyon elégedetlen a kormány erélytelen és 
folyton concessiókat tevő politikájával. Legköze­
lebb egy igen elterjedt összeesküvés nyomára jutot­
tak, melybe igen előkelő emberek vannak bonyo­
lódva. Az összeesküvés czélja Midhat pasa s még 
nehány oly miniszter meggyilkolása volt, a kik re­
formok behozatalán fáradoznak. Az összeesküvők 
élén Mueddin, Izzeddin herczeg nevelője és Kusnar- 
ján ulemák, valamint askutariipasa állottak; mind 
a hármat degradálták,Rhodus szigetére száműzték; 
több más ily száműzetés is történt. Namik és Mah­
mud pasák ellen ugyanez ügyben vizsgálat folyik s 
még egyre számos elfogatás történik.

Szerbiák:

szével. S z e r k.

röiá ban a törökök egyre előre nyo­
multak ; Silyegovácz és Gredetin már kezükben 
van. Ez utóbbi helyről a szerbek a mint Csernajeff 
mondja „stratégiai okokból“ vonulnak el. A törö­
kök azennal birtokba vették s nehéz ostromágyu­
kat szállítottak oda ; a török hadak azóta közvet­
len Deligrád közelében állanak. A szerb sebesül­
tek száma meghaladja a kétezret; Jagodináig az 
összes falvak telvék sebesültekkel. Úgy látszik De­
ligrád kiürítésére is tesznek már a szerbek előké­
születeket ; pár nap óta roppant gyorsasággal erös- 
bitik Csuprját, hova a szerb sereg szükség esetén 
Alexinácz-Deligrádből visszavonulni készül. A Zaj- 
csár elleni támadás szintén meghiúsult; a szerbek 
nemcsak megverettek, hanem négy ágyút is vesz­
tettek. Jávornál Kovoseloff tábornok szintén tehe­
tetlenül áll; sokat emlegetet offensiv előnyomolásá- 
ból nem lett semmi. A belgrádi táviratok csak azt 
jelentik róla, hogy három napi harcz után a török 
támadást vistzaverte. Ebből azt sejthetni, hogy a 
harezban serege minden offensiv támadásra képte-

ismertetésen, mint j lenné lon- .
ezelőtt, hiával vannak minden bizonyosságnak ! u n* ír Jblábói irjáka.»Po1-G”r,‘ -nakoct. 20-ról: 
s amit menthetünk Kelőink a* ™ J ,f°naií’ E hó 18-án meleg napja volt Novoseloff tábornok 
o a™t zü„ belolok,az nem egy eb mint 1 hadtestének Jávornál. A török positiókat négy órai

_ágyu tűz után sorra bevették. Az orosz csapatok

A
külföldi

háború.

lapok és a külföldi tudósítók 
az eddiginél jóval nagyobb buzgalommal töltö­
getik a Danaidák hordóit, azaz ismertetik a 
diplomatiai helyzetet, aképen, hogy amit meg­
írtak 99-szer, azt most 100-szor ismétlik, csak 
hogy más szavakkal. Ez '

a hit és a remény jámbor erénye, melyek 
ugyan elég tért engednek a jövendőre nézve a 
képzeletnek, de a jelenre vonatkozó tudás­
szomjat egy cseppnyi biztos adattal sem eny­
hítik. Hiszik, hogy az orosz-török háború nem 
elkerülhetlen, s remélik, hogy a helyzet jobbra 
fordul. A hit és a remény vékony sugarait 
azonban teljesen szétszórja ama nehány tény 
is, melynek tudomásával bírnak. Tény, hogy az 
olasz hadsereg Brindisi kikötővárosnál tábo­
roz, tény hogy a görögök és románok fegyver-

T-ÁJBCZuA..

Az őstörténelmi leletekről Magyar- 
országban.

(Felolvasta a természettudományi társulat estélyén október 
13-dikán Pulszky Ferencz.)

(Folytatás és vége.)
A bronz ezen időben igen ritka és becses áru- 

czikk volt és csak csere utján juthatott pl. Dániába, 
hol a réz nem fordult elő, sőt a mennyire tudjuk 
Svédországban is csak a történelmi időkben fedeztet­
tek fel a gazdag rézbányák. Magyarországban hiány­
zott az ón; ezt csere utján kellett megszerezni. Itt 
tehát az a kérdés merül fel: mi lehetett a csereesz­
köz, melyért a bronz vagy az ón keleti s északi Euró­
pába került? E kérdés még most is homályba van 
borítva. Az északi tudósok azt hiszik ugyan, hogy a 
borostyánkő, mely vidékükön gyakran találtatik s a 
déli nemzeteknél nagy becsben tartatott, szolgálha­
tott ily csereeszközül. Magyarországban az opálokra 
figyelmeztettek és kétséget nem szenved, hogy ezek 
a vörös-vágási bányákban csakugyan kerestettek 
és művelteitek, de aligha az őstörténelmi időkben. 
Ezt bizonyítja azon sáros-megyei két gazdag kincs, 
melynek egyike a múlt század végén, másika pe­
dig két évtizeddel ezelőtt a Tarcza mentében ta­
láltatott. Az egyik a bécsi régiségtárba, a másik 
a magyar nemzeti múzeumba került, de mind a 
kettő a hanyatló római császárság idejéből való. 
Valamivel régibb időkből macedóniai Nagy Sán­
dor és Lysimachus korából találunk sok érmet 
különösen Erdélyben; úgy szintén Thasos szigeté­
nek pénzei újabban Erdélyben a vasút építésénél 
nagy mennyiségben ásattak ki, Szathmármegyében 
pedig egy, római konsularis pénzekből álló kincs 
került szintén napfényre. Mindez mutatja, hogy 
Erdélylyel, Szatlimáron és a munkácsi passuson 
keresztül élénk kereskedési összeköttetés létezett 
Görögország és az észak közt; de mindez még 
nem világosítja fel azon sokkal nevezetesebb kér­
dést, hogy mi lehetett a csereeszköz, melyért a 
bronz északra került ? Mi csak az ónt nélkülöztük 
s miután a bronz oly keverék, melyben 9 rész

tűz
harczoltak elől; a szerbek támogatták őket. Novo 
seloft tábornok hadijelentésében nagy elismeréssel 
emlékezik a „szurony-rohamban“ kitűnő miliczekről.

A mohamedán lakosság elhagyja a lapályt, s 
mindenestül az erődített helyekbe menekül. Ha a 
szakadó eső nem tartja föl a szerbeket 22-én, va­
sárnap, Sjenitza előtt fognap állani.

Oroszországból özönlik a pénz. Julius 1-től 
October 1-ig a „szláv sebesülteket és betegeket se- 
gélyző társulat“ 2,651.488 dinárt (frankot) s a ,.pé- 
tervári jótékony egyesület“ 1,489.272 dinárt küldött. 
Az itteni lengyelek, azóta hogy Oroszország oltal-

Az egyetem tüntetése.
Budapest, október 24.

A mozgalom napról-napra erősebb hullámo­
kat vet, a pressio, hivatalos megintés a legelkesere- 
dettebbé tette a felizgatott kedélyeket. Rendkívül 
fáj az egyetem polgárainak az, hogy csupán azért, 
mert a török nemzet iránti rokonszenv kifejezésére 
néhány fáklyát meggyujtanak a legerélyesebben tö- 
rekesznek arra, hogy a tervet megsemmisítsék. A 
sok audiendum verbumra citálásnak meg volt a 
haszna, hogy néhány fiatal ember, ki vagy lépcsőt 
szeret nyalni, vagy fél az examenttól a fáklyásmenet 
ellen akar törekedni, s e miatt aláirási iveket kö­
röznek, de minden eredmény nélkül. Mások a tanári 
pressionak engedve kijelentik, hogy támogatják a 
mozgalmat, de nyíltan nem vesznek abban részt. Az 
óriási többség pedig, körülbelül a magyarság 99 
százaléka, kimondja : a mi vérünk, a mi becsületünk 
forog koczkán, mi méltó utódai akarunk lenni a 
48-iki ifjúságnak s nem bábok, kik egy hivatalos 
vessző suhintásra a kuczkóba masíroznak. És ezek 
oly mély meggyőződésből mondják mindezt, hogy 
törekvéseiknek ellenállni annyi volna, mint az egye­
tem jövőjével könyelmüen játszani.

Vannak az ellentüntetők között olyanok, kik 
az által hisznek czélt érni, hogy az ifjúság közé 
konkolyt hintenek, azt hiresztelvén, mintha a tün­
tetés betiltatnék, s felejtik azt, hogy az ifjúság jól 
tudja, miszerint ehhez a rendőrségnek alkotmányos 
országban joga nincs, annál inkább is, mert a mi­
niszterelnök erre nézve már nyilatkozott is.

Egy szóval az egyetem úgy tűnik fel, mintha 
újra ébredt volna.

A nap folyamában az ifjúság leginkább gyüj 
lésekkel foglalkozott és pedig a legjobb eredmény 
nyel, mert minden oldalról a legmelegebben pártol 
tátik. A déli órákban jött egy telegramra a pécs 
jogakadémiától, mely rokonszenvét fejezi ki a tűn 
tetés iránt, s miheztartás végett kérnek fel világosi' 
tást. Erre egy buzdító válasz adatott.

Magánál a török consulnál Lukáts Gyula 
két Ízben is tett látogatást, mely alkalommal a con­
sul i észéről azon tudósítást vette, hogy ő legszivé- 
lyesebben fogadja az ifjúságtól ezen megtiszteltetést 
s rokonszenvének kifejezését, s egyúttal üdvözlő az 
ifjúságot s legszivélyesebb jóindulatáról biztositá 
mind maga, mind a török nemzet részéről.

A délutáni órákban az egyetemi rector maga 
elé rendelte a mozgalom vezetőit, kinyilvánítván, 
hogy mind a kormány, mind az egyetemi tanács

akarjuk őrizni öntudatunkat. A rector megjegyzé­
sére, hogy a birodalmi tanács képviselői tehetik, 
mert ők törvényhozók, a küldöttség vezetője kije­
lenté, hogy ha az érett, megfontoló férfiak tehetik 
ezt, miért ne tehetné a fiatalság füzétől s lelkesült- 
ségétől áthatott ifjúság. Erre a rector kérdé, vájjon 
van-e valaki, ki másképen, ki komolyabban gondol­
kodik ? A jelen voltak önérzéttel telten, unisono vá­
laszoltak : nincs. A matadorok szemében öröm- 
köny ragyogott az ifjúság ezen megható, férfias 
nyilatkozatától.

Este 6 órakor a 60-as bizottság tartott gyű­
lést. Itt a gyűlés megnyitásakor érkezett P a 1 á n k a 
város hazafias magyar lakosságának sürgönye, mely 
üdvözlő az ifjúságot, s az ügy iránti rokonszenvének 
adott kifejezést. Bevezettetik az egri jogakadé­
miai ifjúság elnöke, ki Egerből hozta meg üd­
vözletét. J elentés tétetett a főkapitánysághoz a 
fáklyásmenet, s a közgyűlés tárgyában benyúj­
tott bejelentésről, melyre nézve a kapitány­
ság részéről holnap adatik meg az engedély, gróf 
Pejacsevics Tivadarnak a hírlap utján tett nyi­
latkozatára, hirlapilag fog válasz adatni. Lu­
kács Gyula jelentést tesz a török consulátus- 
nál tett látogatásáról, s a fennebb említettekhez 
még hozzácsatoljuk, hogy a főconsul a magyarok 
iránti rokonszenv kifejezésére egy közmondást idé­
zett, melyet azon európaiakra alkalmaznak a tö­
rökök, kit becsülnek: „derék, becsületes, mintha 
csak magyar volna.“ — Az ifjúság megfogja 
kapni azon konstantinápolyi török lapokat, me­
lyek a mozgalomról szólnak. Ezután szónok aján- 

eSy I tágu bizottság keresi fel holnap 
a török consult, melynek tagjai: Szűcs Gyula, 
Kramoliny Győző, Ragályi La­
jos, Latino vies Pál, Lukáts Gyula, 
Soós Jenő, Orbók Mór. Tudtára adatott 
a hatvan tagú bizottságnak, hogy gróf K á- 
rolyi Ede a fogadtatásra palotáját ajánlotta 
fel a török consulnak de tekintve az óriási részvétet 
a palota előtti tágas tér is szűknek bizonyult. 
Elnök bejelenti a reclornáli látogatás ered­
ményét, melyet feljebb jeleztünk, utána Soós 
Jenő mondja el a műegyetemi dékánnak hason- 
czélu törekvéseit, de a bizottság vitatkozni nem 
akar e fölött, hanem a közgyűlésnek újra a fák­
lyásmenet megtartását ajánlja. Ezután szónokul 
Szűcs Gyula és Lukáts Gyula választat­
tak meg.

Az értekezlet, melynek minden mozzanatával 
lelkesültség volt észlelhető, 7'/2 órakor Törökőr- 
szág éltetésével oszlott szét.

használtatott, ez ellen nem tehetett óvást, mivel\ 
sajtó ezen kiállításunkat, mely mint ipar- terménv- 
és állat-, tehát közkiállitás hazánkban csakugyan 
első volt, valószínűleg nagyjelentőségénél fogva i^. 
vezte az önök által kifogásolt jelzővel „első“ őrs? 
kőzkiállitásnak. Egyébként a t. iparegyesület merr 
győződhetett, hogy ép e kiállítás alatt is teljes mél' 
tánylattal emlékeztünk meg az 1872. évi kecskeméti 
a mostaninál bár kisebb, de eredményében szintén 
nagy fontosságú és horderejű orsz. iparkiállitásról é ■ 
ez alkalommal is szívesen hódolunk az azt rendező 
férfiak törhetetlen buzgalmának és ügyszeretetének 
teljes elismerünkkel. Ezzel maradtunk Szegeden 
1876. október 19-én. A szegedi ipartársulatnak f M 
19-én tartott vál. gyűléséből: Rainer Ferencz elnök 
Kalmár István, jegyző. Gelléri Mór, tiszt, jegyző" 

. — Af adóbehajtási szigor vérlázitó 
elfajulásáról értesülünk Székelykereszturról hol <, 
községi elöljáróság azzal nyitotta meg az uj’ménéi 
adóbehajtó korszakot, hogy két hátralékostól eev 
kocsit a rajta vitt koporsóval egyetemben le. 
foglalta s bevitte a község háza elé. Azóta eladásra 
készen ott tartják, de nem akad ember, ki bár né­
hány krajezárért is megvenné.
, . , Bin tér Gyula gyilkosát, Schvetz Már- 
tont tegnap dr. Glück Tgnácz törvényszéki orvos 
másfél óra hosszáig vizsgálta, beszéltetés által is 
igyekezvén a gyilkos lelkiállapotáról meggyőződést 
szerezni. Schvetz valóban lelki beteg, még pedra ve- 
szedelmes, hasonló e baj Filakyéhoz (kiről már tel- 
mfeDi lem°ndtak s ki örökös lakója marad a téboly, 
danak). Schvetznek azon rögeszméje van, hogy a 
törvényszék őt ártatlanul üldözi; azt állítja, hogv a 
szegény ember a börtönben is szegény, a gazdag
n gittJS,Ur- 9 ~ ugymon£ — megölhette volna 

ellenségét, ki miatt ártatlanul elitélték őt és felesé- 
géf, de azt nem akarta tenni, ü egy soha nem látott 
s teljesen ártatlan egyént akart meggyilkolni. Meg 
is tette. Most ° <n—-i -«■ - • • 6

, A hivatalos lapból. Kinevezések: A m. kir. 
igazságügyminiszter W a 11 a y Dezső budapesti királyi tör­
vényszéki joggyakornokot ugyané kir. törvényszékhez al­
jegyzővé, Lázár Elek ügyvédjelöltet az igazságügyminisz- 
teriumhoz fogalmazó, gyakornokká, és Ferter látván vesz­
prémi lakost a tahi királyi járásb. végrehajtóvá nevezte ki, 
Gibbon Erford nagykanizsai kir. törvényszéki aljegyzőt a 
budapesti 111-ik kerületbeli kir. járásbírósághoz, és Kollát 
Ferencz b.-gyulai kir. törvényózéki végrehajtót az orosházi 
kir. járásbírósághoz helyezte át.

Kitüntetések. A király Keleti Károly miniszteri 
tanácsosnak és az országos statisztikai hivatal főnökének, e 
téren szerzett érdemei elismeréséül a Lipótrend lovagke­
resztjét díjmentesen adományozta, továbbá Miku lka 
György korponai lelkész alesperest és czimzetes apátot a, 
beszterczebányai mesterkanonokságtól saját kérelmére tői­
men tvén, ezen kanonokságot K a m a s z y Mátyás brez- 
nóbányai lelkészalesperes és tiszteletbeli kanonoknak ado­
mányozta, nem különben dr, Mayer Lőrincz udvari és 
várlaki lelkésznek szent Egyedről nevezett sümegi czim­
zetes apátságot és Doscocil József nyugalmazott 
niagyar.királyi csendőr századosnak, a czimzetes őrnagyi jel­
leget díjmentesen adományozta.

— Lónyay Gábor földbirtokosnak és az 
orsz. gazdasági egyesület volt elnökének e minőség­
ben kifejtett tevékenységéért a király, Lónyay le­
mondása alkalmából elismerését nyilváníttatta.

— Az igazságügy miniszter körren- 
deletileg közzéteszi, hogy a Ság községben rend­
szeresített kir. közjegyző székhelyét Csepreg köz­
ségbe tétette át.

— Komjáthy Béla orsz. képviselő és 
fővárosi ügyvéd eddig Sebestyén-utcza 3. szám 
alatt létezett ügyvédi irodáját Lipót-utcza 41-ik 
szám alá tette át.

— A vagyon bukott pesti népbank 
hitelegyletének tagjai fontos ügyben értekezletet 
tartanak holnap október 25-én d. u. 3 órakor Hölle 
J. M. házában, Herminatér 8-dik sz. a.

. Névváltoztatások. György Imre ó-szőnyi 
lakos „Vásonkeői“-re és Hechtl Sándor magyar-óvári akadé­
miai segédtanár „Cserhátiéra változtatá vezetéknevét bel- 
ügyministeri engedélylyel.

— Múlt hó vége felé közöltük a kecske-
ellenzi a tüntetést, melynek komoly következményei ! méti iparegyesületnek egy a szegedi kiállítás ren 
lehetnek. Minden módot megpróbált, hogy őket más í dező bizottságához intézett nyílt levelét, melyre most

O h Avrnf Irnn A nvriU tt/.I L.’tl .1 „4. 1 1. _ r I 1 r ■».

rézre egy rész ón szükségeltetetik, a hiányzó fém 
mennyisége nem volt oly rendkívül nagy, hogy azt 
Erdély aranyáért ne lehetett volna megszerezni, 
mert az arany a bronzkorban sok helyütt müvelte- 
tett; sok helyütt, különösen Vöröspatakon mint ter­
més arany fordul elő, kevés ezüsttel keverve. Es 
csakugyan azt találjuk, hogy a rézkorból való 
aranyemlékek mind halvány színűek, bizonyságául 
annak, hogy ezüsttel vannak vegyítve, s sziuökre 
tökéletesen hasonlók a Vöröspatakon mai napság 
is gyakran előforduló termés-aranyhoz. Ilyenek a 
Szarvaszón Mármarosmegyében talált díszítmények 
is, melyeknek egy része a nemzeti múzeumban őriz­
tetik, másik része pedig a nemzetközi congressus 
alkalmával rendezett kiállításon volt látható. Az 
ezüst ékszerek egy sokkal későbbi korból valók, 
mert az ezüst hazánkban csak oly vegyülékben for­
dul elő, melynek megolvasztására és szétválasztá­
sára sokkal több tudomány szükséges, mint a meny­
nyi a rézkorban tapasztalható. Az ezüsteszközök 
mindig vassal járnak együtt, mely szintén sokkal 
nehezebben állittathatik ki, mint a réz.

A bronztárgyakra rézve is eltérnek a tudósok 
nézetei. Lindenschmidt azt tartja, hogy minden je­
lentékenyebb eszköz, fegyver, díszedény és ékszer 
Olaszországban az etruszkoknál készült s ezeknek 
révén jutott északra. Ezen állítását azzal bizonyítja 
be, hogy egész Németországban találhatni oly ék­
szereket és edényeket, melyek kétségen kívül Etru- 
riában készültek, minthogy az etruszk leletekkel tö­
kéletesen megegyeznek. Ez azonban csak a római 
időkről bizonyítható be, holott oly alakú kardok, 
lándzsák, vésők és csákányok, minők mindenütt a 
rézkort jellemzik, Etruriában épen nem fordulnak 
elő. Lindenschmidt theoriája tehát annál inkább is 
meghaladott álláspontnak tekinthető, minthogy 
Skandináviában sok agyag-, kő- és bronz-minta ta­
láltatott, mely bizonyítja, hogy a használatban levő 
eszközök és fegyverek helyben készültek. Egyébiránt 
a svéd Montelius is azt hiszi, hogy a bronz már ké- 
szeő jutott kereskedés utján a skandináv országokba, 
s ebben valószinülég igaza van, mert eddig tiszta 
réz- és ón-rögek az északi országokban nem ta­
láltattak.

Máskép áll a dolog hazánkra nézve, itt a réz­

véleményre terelje, jóllehet az ügy iránti rokonszen­
vét nem titkolta el, miből az tűnik ki, hogy az ellen­
zés egy felsőbb, és pedig alkalmasint bécsi sugal- 
mazásból történik. A rector kért, fenyegetett, appel- 
lált komolyságra, hazafiságra, de mintegy 20 tagú 
küldöttség vezetője, s a mozgalom lelke Szűcs 
Gyula kijelenté, hogy e kérdésben minden osztály, 
maguk a reichsrath tagjai is nyilatkoztak és tüntet­
tek, miért nem nyilatkozhatnék az ifjúság is, oly 
módon, hogy meggyujt nehány fáklyát. Az ifjúság 
tüntetéséből, — mondá — veszély nem szárra azha- 
tik, mi becsülettel vissza nem léphetünk, mi meg

a következő nyílt válasz küldetett be hozzánk: Múlt 
hó közepén kelt és hozzánk intézett ama nyílt leve­
lük folytán, melyben az ez év augusztus és szeptem­
ber hónapjaiban Szegeden tartott országos ipar-, 
termény- és állatkiáliitásnak „első országos tárlat“ 
elnevezése ellen felszólalnak, indíttatva érzi magát 
alólirt társulat, mint a kiállítás kezdeményezője és 
a válaszra fölhítt fél a t. kecskeméti iparegyesület­
nek teljes tisztelettel tudomására hozni, hogy a ki­
állítást intéző bizottságok ama kifogásolt czimet 
soha sem használták, s ha az a kiállítás hivatalos 
közlönyében vagy a fővárosi és vidéki lapokban

bányák régi idők óta művelteitek, mit Magyaror­
szágnak réz-kora is bizonyít. Azonkívül a tiszta 
rézrögök sem ritkák, sőt az erzsébetfalvai leletnél 
ónrögöt is találtak, mi elégséges tanúsága annak 
hogy hozzánk csak az ónt hozták be kereskedés 
utján, s hogy itt történt az olvasztás. Erre nézve 
figyelemreméltók azon számos agyag-, kő- és bronz­
minták, melyek a nemzetközi congressus alkal­
mával a külföldi tudósok figyelmét annyira ma­
gukra vonták, valamint azon agyag-edények is 
melyek eddig Magyarország sajátságai és a me­
lyek világosan arra használtattak, hogy azokban 
a fém megolvasztassék, -— oldalaik ki vannak 
fúrva, hogy az által nagyobb légvonat idéztes­
sék elő ; az egyikben közülök még a bronz-salak­
nak nyoma megmaradt. — Ezen edények egész­
ben véve nem nagyok, csak olyanok, hogy ben- 
nök legfelebb egy-két fegyvere szükséges fém 
olvasztathassék fel, mert ha nagyobb mennyisé­
get olvasztottak volna egyszerre, az agyag edény 
mind a fém súlya, mind annak hőfoka következ­
tében elrepedt volna. Ezen kohók közt legneve­
zetesebb az, melyet báró Nyáry Jenő Pilinyben ása- 
tott ki; hasonlók vannak még az egri muzeum és 
gróf Sztáray gyűjteményében, valamint egyéb ma- 
gán gyűjteményekben is, bizonyságául annak, hogy 
a fémolvasztás mestersége Magyarországon a bronz 
korban ismeretes volt. Ezt bizonyítják továbbá azon 
számos réz és bronzrögök is, melyek hol vastag 
penge alakban múzeumainkban oly gyakoriak. Ezek 
homokformába voltak öntve és anyagául szolgáltak 
a bronzfegyvereknek és házi eszközöknek, melyek 
belőlük készültek. Megjegyzésre méltó, hogy ezen 
rögök egy kis czipó nagyságát soha sem haladják 
meg; a legnagyobbak központjokból karimájok felé 
keresztül vaunak hasítva, mi azt mutatja, hogy 
egészben soha sem olvasztattak fel, hanem belőlök 
csak annyi vágatott ki, a mennyi épen egy olvasz­
tásra szükséges volt.

Egyébiránt úgy hazánkban, mint külföldön 
sok helyütt akadtak régi bronzgyáraknak nyomára* 
ba ezen szóval csakugyan élni szabad. Találtak t. i. 
egy részről ujdonat-uj eszközöket, pl. Erzsébetfalván 
száznál több sarlót és mellettük törött bronz-fegy­
vert és szerszámot, mely, természetesen, beolvasz­

tásra volt szánva. Arról tehát, hogy a bronztárgyak 
már készen hozattak volna be az országba, alig le­
het szó; azonban nem tagadhatjuk, hogy az egyes 
tárgyak, mint pl. a hajdú-böszörményi leletnél ta­
lált disz-edények, melyek nincsenek öntve, hanem 
kalapácsolva, külföldről hozattak be; de a bronz­
tárgyak nagy zöme mindenesetre hazánkban készült 
Ezt tapasztaljuk Francziaországban és Skandiná­
viában is, minek következtében nem csodálkozha­
tunk, hogy Európa különböző részeiben más meg 
más díszítmények fejlődtek ki a bronzkorban és már 
ezeknek egymással való összehasonlítása és kiterje­
désük határa képezi jelenleg az őstörténelmi régé­
szek kutatásainak egyik főágát.

A magyarországi bronzleletek sájátságához 
tartozik a peremes vésőknél előforduló némely egy­
szerűbb forma, mely ezen alakoknak kifej lését mu­
tatja; a tokos vésőknél pedig a felső résznek félhold 
alakban való kinyujtása és a vésők testén bizonyos 
egyenes vonalakból álló egyszerű díszítések. Mind- 
akettő különösen jellemzi a magyar leleteket; más­
hol ez csak kivételesen fordul elő, ha csakugyan elő­
fordul. A csattokban, fibulákban is a magyar csiga- 
tekercsű alakok nagyban eltérnek szomszédjainké­
tól. Hildebrand a tudós svéd régész igen érdekes s 
terjedelmes monographiában értekezik e csattokról, 
s azoknak külön typusairól, Dán-, Olasz-, Franczia- 
s Németországban; a magyarokat is ismerteti, csak­
hogy ezekre nézve hézagos volt még tudománya, 
nem ismerte hazánknak még gazdagságát e tekin­
tetben, mert bátran mondhatjuk, hogy fibuláink 
alakjainak Ízletes változatossága még a skandinávo• 
kát is túlhaladja. Angelucci olasz tudós, déli Olasz­
országnak akarná tulajdonítani a csigatekercsü sod­
ronyosaitok eredetét; kifejlődésük mindenesetre ná­
lunk legjelentékenyebb. Kardjainknál ismét jellemző 
hogy az egyik typusnál markolatjuk homorú fél­
gömbbe végződik, mely csaknem mindig egy helyütt 
keresztül van fúrva: egy másik alaknál mely ke- 
vésbbé szép és sokkal egyszerűbb, a markolat bronz- 
ban is három, emelt szalagot mutat, mi egy régibb 
formára emlékeztet, melynél a markolat egy része 
csontból vagy fából készült; ennek szijjal való meg­
kötése később is bronzban utánoztatott. Liliomlevél 
alakú hegye is sokban különbözik szomszédjainkétól.

a világ sajnálkozik az általa lelőtt 
i atlan katonatiszt felett, „én is ily sajnálatra méltó 

voltam, mert’ártatlanui Ítéltek el.“ Schvetzet való- 
szinuieg már legközelebb a tébolydába viszik. 
Midőn beszél, hol elsápad, hol pedig arcza lángba 
borul,j s nyakerei biborveressé lesznek s egészen 
kidagadnak. ö

. „ — Postaáthelyezés. Zemplén-megyében fekvő 
vásárhelyi postahivatal f. é. nov. 1-jétól ugyanezen menve 
Banocz helységébe helyeztetik át, mely postahivatal - mint 
eddig a vásárhelyi — postaöszszeköttetését az I-ső maevar- 
gacsorszagi vasút bánóczi állomásával naponként 1-er lenn- 
tartandó^ kflldönczkocsipostajáratok által nyerendi. A mál- 
czai és rákóczi postahivatalok, melyek eddig a vásárhelyi pos­
tahivatallal voltak összeköttetésben, ezentúl a bánóczi pos­
tahivatallal lesznek naponkénti küldönczkocsipostajáratok 
áltál összekötve. A bánóczi postahivatal forgalmi kerüle­
tet :_Banócz, Berettó, Falkus. Hoór, Lask, Lazony, Újfalu és 
Vásárhely helységek, valamint Luskócz és Sankócz puszták 
kepezendik, mig Tussá helység a gálszécsi postahivatal for­
galmi kerületebe kebeleztetik át.

— A vidéki póstai rendetlenségek illus- 
trálására adjuk az alábbi Zsámbékról vett sorokat: 
Vasárnap f. hó 8-án egy ajánlott levelet akartam 
feladni, de nem fogadtatott el, mert az nap nem 
lett posta expediáivá. Kérdésemre, hogy hol van a 
postamester, azt felelték a háziak, hogy a posta­
igazgatóság Pestre czitálta. Nem értem egyátalán 
a postaigazgatóság ily eljárását szemben az alat- 
tas postaközegekkel. Tudnia kellene a póstaigazga- 
tóságnak, hogy a postakezelők az ilynemű beczitál- 
gattatása által, különösen az oly póstahivatalok 
kőiében, hol a póstahivatali teendők csak f-gy posta 
közeg által végeztetnek, a közönség szenved kárt. 
De ha az ilynemű elhanyagolása a hivatali teendők­
nek csak ritkább időközökben fordulna elő, szót sem 
szólnánk érte; azonban gyakori elindulásainál, a 
midőn ajánlott leveleket egyátalán a posta hivatal 
nem fogad el, a posta érkezése után illetéktelen 
egyének kényekedvére bocsátvák a levél csomagok. 
Aki elébb jön, az bontja fel a lap csomagot, az ko­
torász benne, az hányja veti el azt a lapot, amit az 
utolsó már nem találhat. Gr. V.

- Hajtóvadászat farkasokra. Tol­
namegyében a farkasok Bélától Szegzárdig annyira 
elterjedtek s a szálkai, grábóczi és szegzárdi erdő­
ségek mentében, hogy már nemcsak éjjenként, ha­
nem fényes nappal is lovat, tehenet, birkát, borjut 
ragadnak el. Volt már eset arra is, hogy a mezőn 
dolgozó munkásokat riasztották el. A személy és 
vagyonbiztonság érdekében elkerülhetlenné vált a 
farkasoknak szakértőleg s erélyesen való pusztítása, 
mely végből hatóságilag intézett felhívás következ­
tében a vadászatra jogosítottak és az illető közsé­
gek képviselői múlt hó 30-án Szegzárd nagyközség 
tanácstermében értekezletet tartván, ezen értekez­
letben a közönség által szorgolt érintett hajtóvadá­
szat megtartása elhatároztatott és annak sikeres 
keresztülvihetése tekintetéből a működési tervezet 
elkészítésére és a vadászat rendezésére egy szakér­
tőkből összeállított bizottság alakíttatott. Ezen bi­
zottság vadászati tervet állapított meg, mely szerint 
a farkasvadászat ma (okt. 24 én) kezdődik, 25. 26 
és szükség esetén 27-en folytattatik.

— Egy kőszén-kutató. Kutasfy Antal 
folyamodott az év elején a magyar kir. bányakapi­
tánysághoz, hogy Pest-Pilis-Solt és Kis-Kun me­
gyében kőszénfelfedezése czéljából kutatásokat tart­
hasson. A bányakapitányság folyamodónak ez évi 
október 16-ig engedélyt adván, nevezett a kutatást 
meg is kezdette. Most Kutasfy kérvényt adott be a 
fővárosi tanácshoz, hogy — tekintve, mikép a budai 
svábhegyen három helyen is kőszéntelepre akadt,

A magyar lelet k sajátságaihoz tartoznak még 
a balták és fokosok változatos alakjai, ilyenek csak 
Skandináviában fordulnak elő, de ritkán s csak a 
legdíszesebb kifejlődésben, holott Angol- és Fran­
cziaországban egészen ismeretlenek. Még sajátságo­
sabbak, mert kizárólag magyarországiak, a csigate­
kercsü sodrony kéz- és karvédek (?) melyeknek valódi 
rendeltetése nincs még teljes biztossággal megálla­
pítva. Az ily eltérések s hasonlatosságok most külö­
nös figyelmet gerjesztenek, mert az őstörténelmi 
archeológiának és a legközelebbi congressusnak is 
egyik főfeladata jelenleg a különböző typusokat sza­
batosan meghatározni, s e czélra már előre úgy mi 
magyarok, mint különösen a svédek és francziák 
tesznek előkészületeket. Warsaae már ezen congres- 
suson összeállította a különböző skandináv formákat 
és miután ottan sokkal több tárgy rajzoltatott le, 
mint másutt, képes volt némi valószínűséggel meg­
határozni azon tormákat, melyek a skandináv or­
szágokban fejlődtek ki, s elválasztani azoktól, me­
lyek ott előfordulnak ugyan, de világosan mutatják, 
hogy behozattak és máshol eredtek.

Hasonló czélból Chantre Dél-Francziaország 
leleteit adja ki egy nagymérvű munkában, melynek 
a külalakja is mutatja, hogy ily kutatások Franczia­
országban s általában nyugati Európában eléggé 
népszerűek, és hogy létezik ottan egy nagyszámú ol­
vasó közönség, mely lehetségessé teszi ily nagyszerű 
munka kiadását.

Az olaszok, kik eddig kizárólag a klasszikái 
archeológiával foglalkoztak, mely a kultúrának sok­
kal nemesebb és nevezetesebb fokát képviseli s ön­
álló müértékkel bir, a legrégibb időkre is kezdik 
fordítani figyelmüket; sőt Pigorini meg is bízatott 
a kormány által, hogy Rómában egy őstörténelmi 
múzeumot állítson össze. Conze tanár pedig Bécsben 
az őstörténelmi és a legrégibb görög s olasz díszít­
ményeknek összefüggését tanulmányozza, szóval: 
mindenütt kutatják az ily emlékeket, melyek csak 
újabb időkben méltatta figyelemre, csak Dél- és 
Közép-Németország, Ausztriát is hozzászámítva, 
még most is elmarad a többi Európától, mert még 
Lindenschmidt terjedelmes publicatiója is, zavart 
rendezése következtében, mely az átnézetet nehezíti, 
sőt lehetetlenné teszi, nincs oly hatással, mint a
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— a fóv. tanács folyamodd részére néhány százfo­
rintnyi kölcsönt szavazzon meg a kutatás további 
eszközölhetésére. — A kölcsön biztosításául — 
úgymond — a megszavazott összeget a ny erendő 
kőszénre a magy. kir. bányakapitányságnál be lehet 
táblázni. Ez alkalommal Kutasfy az állítólag már 
talált kőszént is bemutatja. Folyamodó budai 
polgár, s állítása szerint már 1852-ben megkezdő 
a kutatásokat s eddig 50,000 frtnyi kiadása volt.

■ Furcsa vőlegény. Erdőbényéről Ír­
ják nekünk a következő történetet: Erdőbényén a 
múlt hó derekán rendkívüli nagy tűz volt, mely al­
kalommal M. János helybeli vagyonos mészáros 
háza is leégett. Oda égett liü neje s 18 éves leánya 
is. Kevéssel e szomorú eset után egy nő vetődött a 
helységbe Budapestről, ki állítólag privátügyeiben 
tette meg ezt az utat. E nő már több hete időz itt, 
s kissé „városias“ magaviseleté szemet szúrt az em­
lített M. János mészáros legényének M. András­
ok» ki a nővel csakugyan szorosabb ismeretséget is 
kötött. Azonban a mészáros legény azon M. János­
nak mutatta be magát, kinek felesége, leánya s háza 
elveszett a tüzeset alkalmával. Az ismeretségből a 
kölcsönös vonzalom folyton érlelődött elennyira, 
hogy a széptevő e hó 20-án délelőtt megjelent imá­
dó ttja előtt s megkérte annak kezét. A nő pár órai 
gondolkozás! időt kért, azon ígérettel, hogy az ered­
ményről mielőbb hirt ad. Széptevője eltávozta után 
kérdezősködött „M. János“ vagyoniállapota iránt, 
s miután mindenkitől a legkedvezőbb híreket kapta, 
levelet irt seladonjának, hogy ő készséggel hajlandó 
a házassági frigy megkötésére. A levél „M. János 
mészáros urnák, szeretettel — helyben“ szólt. Persze 
czimzett nem tudott eléggé csodálkozni a nem várt 
házassági ajánlaton, s főképen azon, hogy a le­
vélben az ő szerelmi vallomásáról volt szó. A levelet 
visszaküldte írónőjének. A nő aztán olvashatta a 
tulajdonképeni M. János által Írott levélhátiratá­
nak következő szavait is: „Asszonyom, én önnel 
soha életemben nem találkoztam, tehát nem is be­
szélhettem : igy egymással semmi közünk.“ Ekkor 
sejtette megcsalatottságát; de mégis elámult, mi­
dőn értésére jutott, hogy az, az ő egykori széptevöje 
s kilátásbeli férje ura semmi egyéb — mint egy 
czéltalanul bolyongó vándorlegény.

— Bronyecz István, ismeretes tolvaj, 
tegnap virradóra Federmayer Mária szatócsnőnek 
a vácziuti kültelken levő bódéját vésővel felfeszi- 
tette, de a tulajdonosnő által tetten éretett, midőn 
annak eladásra előkészített élelmiszereit elvinni 
akarta. Bronyecznek egy bűntársa is volt, de az en­
nek letartóztatása alkalmával elszaladt, ki most a 
rendőrség által nyomoztatik.

— Bittang sertések. Folyó hó 20-án 
későn este a Zachratka-féle sertésól előtt négy gaz­
dátlan sertés fogatott fel, melyek iránt a jogos tu­
lajdonos a kőbányai kapitányságnál jelentkezhetik.

— Budán divatozott soknyelvüsé- 
g e t mutatja a budai tabáni főuteza 597 számú há­
zán két árvízi tábla. Az egyiken ez olvasható: 1775. 
17. Február Exundatis Danubii. A Dunának ára­
dása. Überschwemmung der Donau. E felett egy 
másik, ehhez hasonlólag veres márványból készült 
táblán: Ar-viz, alatta szerb irás. Márczius 15.1838.

— Rendőri hir. Singer Imre, 13 éves 
utczagyerkőcz még két társával ma reggel Róth 
Márk divatáru kereskedésében — korona-herczeg 
utcza 6. sz. alatt — megjelenvén, mig társai vásár­
lás ürügye alatt Róth ur és neje figyelmét elfoglal­
ták, Singer egy értékes elefántcsontból készült tár- 
czát zsebébe csempészett, de mégis észrevétetvén 
elfogatott, s a tárcza zsebéből kivétetett. Társai 
elfutottak ugyan, de oly intézkedés történt, hogy 
ők is okvetlen a rendőrség kezébe fognak kerülni.

Rövid hírek. Az erdélyi piaczokon egy idő
óta igen sok hamis öt forintos van forgalomban._
Bécsben egy magyar ifjú amerikai párbaj foly­
tán főbe lőtte magát — Tegnap reggel 7 órakor 
a Dunában megfürdött egy 72 éves öreg ur. Fran- 
czia mérnök, jelenleg itt tartózkodik s a reggeli für- 
dést naponként végezi. — A B e h r i n g-szorosi 
czetbalászatokon 14 nagy hajó közül 12 a tengerbe 
veszett embereivel együtt. — Fehér János hal­
faj! kerülőt a mezőn meggyilkolva találták, — 
Gyöngyösön két vadász két napon át 48 nyu­
gat lőtt. — Pintér hadnagy orvosi vélemény sze­
rint már túl van a veszélyen. — Alaptalan a 
lapok mai b-re, hogy Gyulay Pál ágyban fekvő be­
teg. Gyulay ma is megtartotta óráit az egyetemen. ! 
— A fővárosban ma derült, de igen hideg idő j 
járt. — Nagyváradon népgyülés tartatik e hó ■ 
24-én a Szacsvay-emlék ügyében. A gyűlés tárgya ! 
az, hogy a város kezében pihenő ügyet a polgárság 
vegye át.

cza 103 ntfhi6 term ében (bálvány-ut-
cza 10.) Buchler Bacher k. a. ma esti 77,-kor hangversenyt 
ad e müsorozattal: I. Volkmann. Hármas zongorára hege-
ésUR„hnff0TDT rra;relŐadjitk,DeUtSCh Willy, KrancsévicsD. 
és huhoff H. urak. II- a) Rubinstein. Utóhang b) Francz
Ajánlat, c) Goldmark. A forrás, énekli Büchler R k a IIIa* iaCrTT N°lelet1V8’ Wagner-Liszü Fonó-da, e": 
Äw p *1 NVk' aví ' Mendelssohn Magán-dal, énekli 
ipW«w?ik" ■' 7" v ^°PPfr; Romanza. b) Álarczosbáli je­
lenet (Arleqmn), előadja RuhoffH.ur. VI Rubinstein. „Es
Ksssi'&.Är- »& äer H“riici!,e von

Népnevelés.
tánitók s tanítónők betegsége 

e s e t é n helyettesitésők ügyében a főv. tanács kö­
vetkező határozatot hozta: Tekintettel azon körül­
ményre, hogy az őszi idő beálltával a betegedési 
esetek naponta szaporodnak, netáni már is tapasz­
talt visszaélések meggátlása czéljából a népisk. szer­
vezeti szabályok s az 1868. XXVIII. t. ez. 7. §-ik ill. 
16. §-a alapján utasittatnak az összes főv. el. népisk. 
igazgató s vezető tanítók, hogy a tanítókat figyel­
meztessék, mikép betegség esetén őket arról eleve 
köteleségök értesíteni, hogy helyettesük iránt idején 
lehessen intézkedni. Az igazgatást s vezető tanítók­
nak viszont kötelességek a tanító elmaradása oká­
nak alapos voltáról magoknak meggyőződést sze­
rezni s ily esetben a kér. orvos azonnal megkere­
sendő, ki az igazgatóknak vagy vezető tanítóknak 
lehetőleg még az nap megküldje véleményét az iránt, 
vájjon az iskolában elmaradt tanítón észlelt állapot 
az elmaradást igazolja-e vagy sem ? Ily esetekben, 
midőn az elmaradás igazolatlannak bizonyul, a meg­
kereső igazgató (vezető) tanító az elmaradásról az 
iskolaszék elnökeinek jelentést tenni tartozik, ki az 
illető tanítónak vagy tanítónőnek előleges meghall­
gatása mellett erről a tanácshoz teend biv. jelentést. 
— Ha a beteg tanító helyére rendes helyettesítő 
tanítók közül — elfoglaltságuk miatt — senki sem 
rendelhető ki, s a tanítás ellátásáról egyéb módon, 
P- o. osztályok összevonása által sem lehetne gon­
doskodni, az illetők illetményeinek terhére kirende­
lendő rendk. helyettesítő kiküldése iránt rövid utón 
Békey I. tanácsoknál, ill. a VIII. ügyosztályban írás­
beli jelentés teendő, megnevezésével azon tanítónak 
vagy tanítónőnek, kire nézve a rendk. helyettesítés 
szükséges, valamint azon tanítók, ill. tanítónőknek is, 
kik a rendes helyetesitők által gátoltattak.

— Tanári megerősítés. A vallás- és közokta­
tási m. kir. miniszter Samu Józsefet, a bajai állami tanitóké- 
pezdénél alkalmazott rendes tanárt, ezen állomásában végle­
gesen megerősítette.

Gusztáv, Ráth Károly iparos urakból alakíttatott 
meg. A közgyűlés egybehivása idejét, ha majd a je­
löltek névsora jóváhagyva lesz, az 50-es bizottság 
határozza meg.

— A főv. közegészségügyi bizott­
mány f. okt, hó 30-án hétfőn d. u, 5 órakor a régi 
városház tanácstermében ülést tart. Tárgy : Weisz 
B. F. kir. tanácsos s közig, bizottsági tag indítvá­
nya egy lelencz ház felállítása tárgyában.

~ A J ó z s e f v á r o s i községi reáltanoda 
bevetelei az 1877s-iki tanévben mindössze 7241 frt 25 kr tet­
tek ; kiadásai pedig 7240 frt. 20 kr. tehát a bevételi többet 
1 frt. 2o kr. Az igazgató a tandíjak után 83 írt 77 kr keze­
lési %-ot kapott.

— A fővárosi központi választ­
mány ma délelőtt Kammermayer Károly polgár- 
mester elnöklete alatt ülést tartott, melyen az or­
szággyűlési képviselők választására ’jogosultak név­
jegyzéke ellen benyújtott felebbezési kérvények tár­
gyaltattak. Összesen csak három ily kérvény érke­
zett be, u. m. Prückler Lászlóé, dr. Adler Zsig- 
mondé, továbbá Rácz Ede és társaié. E kérvények, 
a központi választmánynak azokra vonatkozó észre­
vételeivel együtt az 1874. XXXIII. t. ez. értelmé­
ben e hó végéig a curiához felterjesztendők. Az 
1876. évi választói névjegyzék végleges összeállítása 
csak az említett felebbezési kérvényekre vonatkozó 
cunai határozatoknak leér köziével fog megtörténni.

— A VlII-ik kerületi (józsefvárosi) 
választók által a fővárosi bizottsági tagok vá­
lasztása ügyében kiküldött 42-es bizottság f. hó 
26-án csütörtökön d. u. 5 órakor az ősz-utezai városi 
elemi iskolában ülést tart.

— A zugligeti Laszlovszky nyaralótól az Eneel- 
félle nyaralóig- vonuló 1800 □ meter kiterjedésű útnak kö­
vetési és helyreállítása munkálatai iránt Wagner Antal 
ajánlató fogadtatott el a tanács által, ki az 1866 frt költség­
gel előirányzott munkát 1 *|E®10 engedmény mellett teljesiti.

— A III. kerületi „zöld-tér“-nek sza­
bályszerű járdával történt ellátása folytán a zöld- 
tér, Tél- és Illés-utcza közötti részén a rendes kocsi 
közlekedés csak úgy lévén lehetséges, ha a közúti 
vaspálya szerfelett hosszú kitérője megfelelően 20 
ölre rövidittetik, — a főv. tanács felhívta a budai 
közúti vaspálya társaságot, hogy a vele fenálló szer­
ződés értelmében a kérdéses kitérőt a mérnöki hi­
vatal közbejötté mellett 15 nap alatt alakítsa át 
különben ezen átalakítás a társulat költségére ha­
tóságilag fogván eszközöltetni.

volt polgármester, és a 
katársa.

,Trentino“-nak egy mun-

Szinliáz, művészet,
“A népszínházban ma este Szigligeti 

„Két pisztolyba került színre csaknem üres ház 
előtt; melynél többet nem is érdemelt a gyarló elő­
adás. S o b r i szerepében Tamásy több ízben tap­
solt aratott ugyan, Solymosy borbélya pedig 
most is megnevettette a csekély közönséget; nagy 
baj volt azonban, hogy a többi főbb szereplő férfiak 
nem igen tudták mondókáikat s a súgónak ugyan­
csak volt dolga jő fenszóval is megértetni magát. 
-Megjegyeztük a darab első előadásakor is, hogy a 
szerepek részben helytelenül vannak kiosztva s 
ebbeli hitünkben ma is alkalmunk volt erősödni.

milyent az összegyűjtött anyag gazdagsága megér­
demelne.

Feltűnő mindenesetre, hogy egy oly barbár 
kornak emlékei, melyről a történelem hallgat s a 
melynek kultúrája a mostanitól oly annyira eltér, 
hogy összefüggésöket alig tudjuk bebizonyítani, oly 
sok és kitűnő tudósnak figyelmét vonta magára és 
egy már jelenleg is tekintélyes irodalomnak adott 
létet. Ezt nem lehet pusztán a divatnak tulajdoní­
tani, noha nem tagadhatjuk, hogy tudományos téren 
is uralkodik néha divat, s hogy vannak időszakok, 
melyekben egy bizonyos irány kiválólag müveltetik 
a többiek elhanyagolásával, melyek más időkben 
ismét felkaroltatnak. Az emberinem czivilizatiójá- 
nak története azonban mindenesetre nevezetesebb, 
semhogy legrégibb emlékeinek tanulmányozása 
puszta divat lehetne. Van azonban ezen tanulmá­
nyoknak egy különös varázsa, az t. i., hogy ezen régi 
leletek a czivilizatió homályos őskorának emlékei, 
különösen hatnak a kutató észre, mely egyes oly 
darabokból, minők összefüggésükből kirántva alig 
vonnák magukra a szemlélő figyelmét, éles combi- 
nátió utján az őstörténelmi népek állapotának ter­
mészetére világot vethet. Itt a fantáziának is van 
jogosult tere. Igaz, hogy sokszor oly hypothesis ál­
líttatok fel, mely a későbbi vizsgálatok próbakövét 
ki nem állja, de ez minden uj tudománynál megtör­
tént, mig bölcsőben feküdt és alapjai nem voltak 
egész biztossággal megfektetve. Az őstörténelemnél 
továbbá még a dilettánsok törekvései is bírnak ér­
tékkel, mert leleteik és gyűjteményeik néha meg- 
lepö világosságot vetnek a tudományos férfiak mű­
ködéseinek eredményeire, azokat hol bebizonyítva, 
hol megczáfolva. Nem csudálkozhatunk tehát, hogy 
jelenleg az őstörténelmi tudomány egész Európá­
ban nagy figyelmet gerjeszt s reményiem, hogy a 
mai felolvasás is egyiket-másikat hallgatóim közül 
el fog buzdítani, hogy, ha egyszer falusi körébe 

visszakerül, ne hanyagolja el azon egyszerű szer- 
számokat és eszközöket, melyek esetleg szomszédsá­
gában fordulnak elő és az emberinem 
czivilizátiójának tanujelei. legrégibb

Egyletek, társulatok.
— Közgyűlés fegyveres oltalom 

a 1 at t. A szatócsok egyesülete ma délután rend­
kívüli közgyűlést tartott Diviaczky elnöklete alatt. 
Mint kir. biztos Horváth János szerepelt, jelen volt 
azon kívül két főkapitányi biztos és nyolez rend­
biztos. Mintegy 150 szatócs jelent meg. Már a gyű­
lés elején nagy ingerültség mutatkozott, ez ingerült­
ség oka a belügyér azon rendelete volt, melyben 
meghagyja, hogy a választmány a mai közgyűlés 
napirendjét állapítsa meg, s ahoz magát szigorúan 
tartsa a közgyűlés. Az 1) pont lett volna a mérleg 
előállítása s a felmentvény megadása. Egy későbbi 
pont Weiler J. S. személyes rehabilitatiója lett 
volna. Másfél órába került, hogy a közgyűlés a 
napirendre térhetett. A zaj oly nagy volt, hogy a 
kerepssuti Mátyás-király-féle vendéglő előtt — hol 
a közgyülés tartatott — roppant tömeg gyűlt össze. 
Végre a kir. biztos kivitte, hogy a napirendet fel 
lehetett venni. A jegyző felolvasta a mérleget, mely­
ből kitűnik, hogy a mostani igazgatóság rende­
sen járt el, s a számvizsgálók szintén kijelenték, 
hogy a felmentvényt meg lehet adni. A mérleget az’ 
ellenpárt birálat alá vette, s oly szavakat használt, 
hogy ismét roppant zaj tört ki, s újból ott voltak, a’ 
hol két óra előtt. A színhely következő: A terem 
közepén áll 8 konstabler, jobbra és balra rendőr­
biztosok. Az eredményt a holnapi lapunkban adjuk, 
mert a közgyűlés még most is — hat órakor — 
folyik.

— A szepesi egyesület Budapes­
ten alapszabályainak miniszteri jóváhagyása után 
folyó évi október hó 28-án szombaton d. u. 6 órakor 
a Hungária szálloda földszinti kis termében tartja 
alakuló közgyűlését, melyre a Budapesten 
tartózkodó szepesiek minél számosabban megjelenni 
kéretnek.

— A magy. tud. akadémia tegnapi 
szakosztály ülését Csengery Antal elnöklete 
alatt összülés előzte meg. Arany János titkár 
Perz György Henrik és Jakab István veteran ren­
des tag elhunytáról röviden megemlékezvén, a 
„Deák Ferencz emlékezetére“ hirdetett költői pá­
lyázat eredményéről tett jelentést. Összesen 40 mü 
érkezett be, melyek az illető bírálóknak kiadatván, 
a jeligés levelek a levéltárba elhelyeztettek. Ezután 
az ülés átalakulván szakgyüléssé: Wenzel Gusztáv 
tartott értekezést: „az alsó magyarországi bánya­
városok küzdelméről a Dócyakkal a XVI-ik század 
elején.“ A szorosan jogi szempontból tartott érte­
kezlet, főleg az azon korban dívott törvénykezési el­
járást ismerteté, különös tekintettel a Dócyaknak a 
bányavárosokkal tartott küzdelmeire. Ezután Do- 
manovszky Endre tartott értekezést „alogikafogal­
máról“, mely után az ülés véget ért.

— Uj dalegylet a fővárosban. A 
„pesti nemzeti dalkör“ és a „budai dalárda“ vasár­
nap tartott közgyűlésükben elhatározták, hogy ed­
digi czimök alatt müködésöket megszüntetik s Bu­
dapesti dalkör“ czim alatt egyesülvén uj egyletté’ala- 
kulnak. A megtartott alakuló közgyűlésben mindkét 
egylet tagjai nagy számmal jelentek meg, s miután 
a bizottságilag előkészített alapszabályok egyhan­
gúlag elfogadtattak; az uj egylet tisztviselői válasz­
tattak meg közfelkiáltás utján. Elnök lett: Schmidt 
Ferencz, alelnökök: Szakáll László és Tittl István 
titkár : dr. Nagy Lajos, pénztárnok: Marton Gyula’ 
Kammermayer Károly polgármester pedig a pesti 
nemzeti dalkör irányában szerzett érdemeiért tisz­
teletbeli elnökké választatott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A. belvárosi választók által a fő- 

városi képviselő testületbe juttatandó egyének kije­
lölése végett kiküldött ötvenes bizottság Királyi 
Pál elnöklete alatt ma délután az uj városházán 
ülést tartott, melyen mindenek előtt péuztárnokát 
választotta meg Frey József személyében. Azután 
az elnök a kijelölés módjára nézve ajánlá, hogy a 
bizottság válaszszon egy Io tagú albizottságot, mély­
nek feladata lenne a képviselőtestületbe 14 rendes 
és 6 póttagot, mint a mennyi a belvárosra esik ki­
jelölni; s egyúttal kijelölni 16 értékképviselőt is 
kiknek a központi bizottságban ajánlása s illetőleg 
az összes értékképviselők kiválasztása végett ezen 
albizottság kiküldene a maga kebeléből 5 tagot. A 
tizes bizottság — az elnökkel együtt 11-es_a ki­
nyomtatott hiteles névsorból, melyből 500 példány 
ki van nyomatva már s a választók közt kiosztható — 
kijelölvén a 14 r. és 6 póttagot, azt az 50-es bizott- 
ság átvizsgálja, jóváhagyja s az újból egybehívandó 
közgyűlés elé terjeszti. A virilisták névsorát még 
függőben kellett tartani s azért csak később nyo­
mathatok ki. Ezen módozatot a bizottság egyhan­
gúlag elfogadta s Kár mán L. indítványára elha- 
tározta, hogy csak tiz tagot választ,'mert az elnököt 
Királyiban már megválasztottnak tekinti, ki tapin­
tatos vezetése következtében a központi bizottság­
ban is elnökké szokott választatni. Erre a 10-es bi­
zottság ; Havas Ignácz, Staffenberger István, Ha­
lász Géza, dr. Apáthy István, Forgó István Kléh 
István, Kármán Lajos, Toperczer János, Jámay

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, október 24. Nehány 

ulema kiutasítása összeköttetésben áll azon fel­
fedezett összeesküvéssel, mely a reformokat 
akarta megakadályozni; a minisztereket akar­
ták meggyilkolni, de a terv elárultatott, a rend 
nem lett háborgatva. A Jarboliban (Bulgária) 
kitört zavargások és gyilkosságról szóló hí­
rek, az ottani kormányzó által megczáfol- 
tatnak.

Becs, okt. 24. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Serajevoból, hogy Boszniában a mohamedán 
lakosság felkelésétől félnek azon esetben, ha a 
Bosznia számára tervezett autonómia valósit- 
tatnék. Az ottani tartományi tanács elfogadta 
azon ajánlatot, hogy a vallásvillongás ügyében 
fenálló ottani tanácsba minden vilajetből két 
mohamedánt hívjon meg.

Pária, okt. 24. A „Times“ azon ajánlatát, 
hogy Boszniát és Herczegovinát a francziák száll­
jak meg, egyetlen lap sem veszi komolyan; Fran- 
cziaország nem lép ki tartózkodó állásából. Gam- 
betta pénteken beszédet tart Bellevilleben.

Madrid, okt. 24. A hivatalos lap jelenti: 
A kormány már hosszabb idő óta figyelemmel 
kisér egy Zorilla, Salmeron és nehány foedera- 
lista érzelmű katona által szervezett összees­
küvést ; Zorillának egy elfogott irata, mely az 
azonnali felkelést rendeli el, a kormánynak al­
kalmat nyújtott a föllépésre. A főbünösök, köz­
tük négy tábornok és több volt foederalista 
képviselő, elfogattak; nehány összeesküvő meg­
szökött.

Belgrád, okt. 22. (B. C.) A törökök ma ismét 
megkezdették a harezot. A szerbek e hó 19-dikén 
és 20-dikán többet vesztettek 300 embernél, a törö­
köt vesztesége is igen nagy volt.

Zágráb, okt. 24. (Országgyűlés) Ma a marha­
vész megakadályozása iránt benyújtott törvényja­
vaslat mind az általános, mind a részletes vita al­
kalmával elfogadtatott. Holnap ülés. A budget tár­
gyalás legközelebb megkezdetik.

Főhadiszállás Gyunisz mellett, okt. 
22. (Az „Egyetértés“ távirata.) Tegnap virra­
dattól alkonyaiig heves ágyúzás volt. Az eső 
egész nap esett, de azért a török hadsereg 
előrenyomult. A balszárny elfoglalta a szerbek 
kávniki hadállását s a szerbeket visszanyomta 
Gyunisz felé. A szerbek fölgyujtották Kávni- 
kot, hol tegnapelőtt főhadiszállásuk volt. A 
Moravavölgyben a szerbek megtámadták Ha- 
fuz pasa jobbszárnyát, de visszaverettek. Gyű 
nisznál csak ágyuharcz volt. Mikor besötétült, 
a deligrádi ágyutelepek is tüzeltek. Később 
azon hir terjedt el, hogy Gyunisz ég. Az eső 
szüntelen szakadt.

Berlin, okt. 24. Schweinitz tábornok a szent­
pétervári követ tegnap külön kihallgatáson fogad­
tatott a császár által. Schweinitz ma estve Szent' 
Pétervárra utazott, s onnan Livádiába megy, a 
honnan körülbelül 3 hét múlva szándékozik Berlinbe 
visszatérni.

San Sebastian, okt. 24. Madridi birek élénk 
benyomást gyakoroltak a lakosságra, teljes nyuga­
lom uralkodik; csapatok összpontositattak, sok re­
publikánus elfogatott. Egy hir azt jelenti, hogy Zo­
rilla Arragoniában spanyol területen van.

BéC8, okt. 24. Hitel rész v. 146.60. Galicziai 20125 
Allamvasut 268.—. Rente 61.70.— 1860-as 107.75 — 1864-es 
128.50. — Ezüst 105.60. — London 124.80. — Unio-bank

Általános épitőbank —. Angol-osztrák 7l.—. Lom­
bard 75.— — Tramway —.------- Hitelsorsjegy 154.50
Napoleond’or 10.01.— Arany 5.97. — Frankfurt 60.75._"Po­
rosz pénzutalvány 61.45. Török sorsjegy 12.25. Angol ‘épi-

Konstantinápolyból azon jelentést 
kapta a „Patrie“, bogy mivel az angol kormány ki- 
jelentette a portánál, miszerint csak azon esetben 
lép föl tettleg, ha az oroszok Konstantinápoly ellen 
mennek, most már azt bizonyosnak tartják Besz- 
arábiának az oroszok általi elfoglaltatását. Mukhtár 
és Dervis pasák parancsot kaptak Montenegrót el­
hagyni. Ezen csapatok egy része, valamint az Ach- 
med Ejub vezérlete alatt lévők is az éjszaki határ­
hoz küldetnek az oroszoknak útját állni.

A P e t e r s b. W j e d o m o s t i“ az orosz 
követ visszatérésének Konstantiuápolyba békés je­
lentőséget tulajdonit ugyan, de hozzá teszi, hogy té­
ves dolog volna, ebből a béke fentartására következ­
tetni. „Mi nem vagyunk feltétlen pártfogói a hábo­
rúnak“ -— mondja a nevezett lap — de az Oroszor­
szág tekintélyével, annak történelmi feladatával és 
a kereszténység és czivilisatió követelményeivel ősz- 
sze nem egyeztethető békét nem támogatjuk. Orosz­
ország semminemű foglalási gondolatokat nem táp- 
láJ, távol áll a fajgyülölségtől és egy háború után

és müipari kiállítás fog rendeztetni, és hogy az e 
kiállításban való résztvétel iránti bejelentések f. é. 
november hó végéig fogadtatnak el. Határoztatott: 
hogy a hazai művészek és müiparosok egy külön 
hirdetményben ezen kiállításra figyelmessé tétesse- 
ne í f k.ejGentések elfogadásával a budapesti ke- 
íeskedelmi és ipar kamara és az orsz. iparegyesület 
bizassék meg. A müncheni művészeti és müipari ki- 
á litás ügyében előadja, hogy a maga idejében a 
magyar kormány és a budapesti kereskedelmi és 
ipái kamara, költségén ezen kiállítás tanulmányo­
zására kiküldött nyolez iparos közt eddig négy 
nyújtotta be az ezen kiállításra vonatkozó je­
lentését. A még hátralevő jelentéseknek beér­
kezése után az összes jelentések egy e czélra 
összehívandó gyűlésben fognak felolvastatni. — 
Mudrony Soma az iparegyesület igazga­
tója jelenti, hogy a legközelebb lefolyt időben ery 
érdemdús budapesti nagy-iparosnál értekezlet tar­
tatott, melyben a legkiválóbb fővárosi iparosok 
és a kiállítási ügyekben jártas szakférfiak részt 
vettek, mely alkalommal azon kérdés tárgyaltatott, 
vájjon kívánatos lenne-e, hogy Budapesten

háborút, de - nem is fél tőle; szeretné a békét 1 ™ 7 kláHltáS
fentartani, de — nem hajlandó ennek kedvéért 
legszentebb érdekeit áldozatul hozni. Oroszor­
szág nem titkolja, hogy a liarcz nehéz és drága 
lesz, és hogy a győzelem isten kezében van, 
Ui oszország azért nem fél a háborútól, mert tudja, 
hogy azt igazságos és nagy ügyért folytatja. Ha 
síkéiül Oroszországnak, a kelet keresztényei szá- 
míAai a. vallási és polgári szabadságot, valamint a 
politikai önállóságot békés utón biztosítani, a ke- 

a ^örök uralom alól fegy veres hatalom 
nélkül felszabadítani, akkor az ügy ilyen kime­
netelén csak örvendeni fogunk. Nem hisszük azon­
ban, hogy ez lehetséges, s pedig azért, mert vélemé­
nyünk szerint mindaddig, mig egy keresztény ország 
nyög a törökök zsarnoksága alatt, a béke Európá­
ban lehetetlen. Minő egyetértés és harmónia lehet­
séges, lia két nagyhatalom támogatja Törökországot 
és neki titokban azt tanácsolják, hogy az általuk ki­
dolgozott és hivatalosan előterjesztett ajánlatokat 
utasítsa vissza. Ha Anglia és Ausztria nyíltan jár 
nának el, akkor lehetséges volna a czélt háború nél­
kül is elérni.

A „St. Petersb. Wjedomosti“ felem-
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•1 ---------- megtartása mellett
nyilatkoztak; miután azonban 1878. Párisban vi- 
lágkiállitás rendeztetik, melyben Magyarország ok- 

^é8z* veend, az időpont tekintetében az 
1879. esetleg 1880-dik év vétetett kilátásba. Az or­
szágos iparegyesület ezen eszmét már 1868-ban meg­
pendítette, és hogy a tervezett kiállítás mostanáig 
meg nem tartatott, annak oka főkép a túlságos költ- 
s gtervezet, Ráth Károly azon véleményben van, 
hogy a Budapesten rendezendő kiállítás iránt az 
országos iparegyesület által már most enunciatió 
történjék, az időpont tekintetében azt hiszi, hogy a 
szakosztály végleges határozatot ne hozzon és pedig 
azon okná.) fogva, nehogy azon kiállítók, a kik a 
P,1IS^.^^Uffásban részt venni szándékoznak, ezáltal 
akadályozva legyenek; a kiállításra nézve pedig leg­
alkalmasabbnak tartja az 1880-dik évet kilátásba 
helyezni. Fáik Zsigmond úgy hiszi, hogy miután a 
párisi kiállítás ügyében egy bizottság működni fog, 
oda keilend törekedni, hogy azon férfiak, kik ebben
l !n-7eSZw’-figyelmessé tétessenek, hogy a párisi 
kiállítás befejezése után rövid időre a fővárosban 
országos kiállítás fog rendeztetni. Szóltak még a 
táigyhoz Szabóky, Ráth, Mudrony és Lővinger és 
m^,ná70k' ,-Fnök határozatképen kimondja, hogy 

j 81 bizottság az országos kiállítás rendezé-

azon véleményét fejezi ki, hogy Ausztriára 
nézve, ha helyzetét teljesen felfogj a, leghasznosabb 
volna a semlegesség „Két előnyt merítene ebből“ 

• írja nevezett lap — egész naivul. „Először sem- 
niit sem koczkáztatna, s másodszor jelenlegi pénz- 
hiánya mellett meg volna mentve a harczviselésre 
fordítandó kiadásoktól.“

A késő éjjeli órákban jutott tudomásunkra, 
hogy a fáklyásmenetet rendező bizottságnak késő 
este oly dolgok jöttek tudomására, hogy azonnal 
kellett intézkednie a 60 tagú bizottság összehivásá- 
ról, s éjjeli gyűlést tartott, melynek eredményéről 
eddig nem értesültünk.

KÖZGAZDASÁG.
A budapesti népbank részvényesei ma délután 

a Széchenyi fogadó egyik termében Dr. Olay el­
nökletté alatt értekezletet tartottak a f. hó 26-án 
tartandó rendkívüli közgyűlésen mikénti mihez tar­
tásuk megállapítása végett. Kohn, a vasárnapi ér­
tekezlet által kiküldött 7-es bizottság előadója je­
lentést tesz a részvények letételének megvizsgálásá­
ról. Kohn azt jelenti, hogy igen nagy rendetlen­
séget találtak; kiemeli, hogy részvénykönyvet nem 
találtak. Az egész eljárás alapszabály ellenesen 
történt. Pl. találtak egy borítékban Bauer testvé­
rek neve alatt 15 részvényt, pedig kiderült, hogy 
Bauer testvérek nevére csak öt darab van Írva, a 
többi pedig Herzl Miksa nevére. Ezen ur maga 
sem tudja, hogy kerülnek azok oda; ez csak ezen 
10 részvény lehet, melyet ő személyi hitel nyerés 
alkalmával letett a banknál. Feltűnő, hogy egy üzlet 
valamenyi emberének nevére voltak letéve részvé­
nyek. Dr. Pleskott nem helyesli ezen apróságok fel­
sorolását ; a fődolog az hogy a 26-iki közgyűlést hatá­
rozatképessé lehessen tenni. E közgyűlésnek teen­
dője lesz a kezelést oly férfiak kezeibe tenni át, kik 
a részvényesek bizalmát bírják, hogy megmenteni 
lehessen a mit még lehet. A közgyűlésnek gondos­
kodni kell az intézeti házra jelzálogi nagyobb köl­
csönt is felvenni, illetőleg a választott igazgatóságot 
ezzel megbízni, hogy a felveendő összegből a beté­
tek visszafizettethessenek s az intézet a bukástól 
megmentessék. Rupp közjegyző a részvények meg­
vizsgálásával úgyis megbizatik, ki holnap már mun­
kájához kezd. — Az értekezlet erre elhatározta egy 
rendező bizottság választását, mely bizottság a köz­
gyűlésen megjelenendő részvényesek személyazonos­
ságát iparkodik megállapitni. Ezután nagy vita 
támadt a felett, hogy dr. Olay, ki nem részvényes, 
szerepelhessen-e meghatalmazott gyanánt a közgyű­
lésen, mi azonban az alapszabályok ellenére lenne, 
Dr. Olay részéről főindokul a megjelenésre 
felhozatott, hogy ő részvényes v o 11, de részvényeit 
már eladta. A kérdést a közgyűlés fogja el­
dönteni. Végül dr. 01 a y felolvasta a vasárnapi 
értekezlet határozata értelmében az igazgatósán 
ellen szerkesztett panaszlevelet, melyet a részvénye” 
sek a fenyitő törvényszékhez fognak beadni. Ebben 
ő bebizonyítja, hogy az igazgatóság a már befogott 
igazgatókkal és hivatalnokkal egy kézre játszott, s 
melyben kéri őket fenyitő vizsgálat alá vonni s va­
gyonukat zár alá venni. Erre a rendező bizottság 
megválasztatván az értekezlet véget ért.

történt, hogy az csak a párisi kiállítás után, s pedig 
lehetőleg nemsokára, legfölebb 1880-ban történjék 
Az előmunkálatok megtételével megbizattak a ki- 

itási szakosztály elnöksége, s az országos ipar 
egyesület igazgatósága.

A sugárúti lóvasut ügyében tegnap Gerlóczy 
alpolgármester elnöklete alatt ismét volt ülés. Részt

Frigyes báró, Thaisz 
Elek, Tolnay L., Ország Sándor, Széher M., Nasz- 
luhácz L., Pucher J., Staffenberger 1st., Szitányi J., 
Jelhnek M., Csengey, Wolfartb, Incze és Heuffel. 
A vasúti társulat képviselőinek következő megoldó 
tervezetet ajánltak elfogadásra: A közúti vasút a 
váczi útról letérve, az octogon-térig a kocsiút szélén 
mennél közelebb a gyalogjáró mellett vezettessék. 
A dalmúház előtt a sinek — ép úgy mint a nemzeti 
színház előtt — kanyarodjanak ki az útra, hogy a 
kocsiközlekedést az operaház előtt ne igen gátolják. 
Az oktogon térről a városligetig a sinek kivezeteu- 
dok a kétoldali kövezett mellékutakra. A végponto- 
Kon a két sinut nem keresztezheti egymást. A köz­
úti vasút képviselői kijelenték, hogy majd fontolóra 
veszik e tervet.

gabonáshajók
okt 20. —

forgalma.
22.

Megérkezett Budapestre: Ollencsik Gábor „Erzsé’ 
bet -je, megrakva D. Földváron Stransz Miksa és Sándor 

1558 m‘rm- búzával és rozszsal. — Hercz Hermann 
„Eva -ja, megrakva Adonyban Krausz és Pick számára 1500 
“W* — Fischer M. W. „Adám“-ja, megrakva Sol­
tonbchvarcz Lipot szamára 1927 mtrm. búzával. — Rosz- 
Sárf ;a’ megrakva Tolnán Freund Jakab fiai szá- 
^-a 183,4„Ptrm- különfélével. - Freund és Trebitscher
Í75ndmtrA íui“e?riakT,a Faíszon Freund Sándor számára 
1750 mtrm. különfélével. - A pancsovai társulat „Pancso-
2fi65mt?78hakV-a FanCr0Án a Pannonia gőzmalom számára 
266-j mtrm. buzaval: Jankovits Peter számára 150 mtrm
tengerivel es 217 mtrm. különfélével. - Deutsch Gábor és 
J°zse.f famara 62° mfrm. búzával. — Freund Jakab fiai 
„Mária ja, megrakva Pakson saját számlájukra 1600 mtrm. 
buzaval. — Fischer Zsigmond „Józsefbe, megrakva Baján. 
Popper es Schlesinger számára 1600 mtrm. különfélével.— 
Weber Adam „Józsefbe, megrakva Szivátzon Brachfeld Ja­
kab reszere 20;o mtrm. különfélével. — Ertner 
„Helená“.ja, megrakva Cservenkán saját 
mtrm. búzával.

és Lobi 
számlájára 1800

tőbank —.
_ , Béna, okt. 24. Magyar földteherm. kötvény 73.— 
balgó-Tarján —. Magyar hitel 108.25 — Magyar zálog­
levél 85 75. Erdélyi -.-.Magyar keleti vasút 25.50 — 
Magyar sorsjegy 69.—. Magyar földhitel 29 75. Magyar vasúti 
kölcsön 95.— Anglo-magyar —Franco-magyar bank 

Alföld 95.60 - Magyar észak-keleti vasút 90.50
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 57.50. — Tiszai vasút____
Municipals bank —.—.

Éjjeli posta.
A dél ti r öli annexion alis m o z g a-

lomról írják az „Alig. Z.^-nak, hogy a kiterjedt 
összeesküvés, titkos fegyvertárak a katonatisztek el­
lem merénylet s más ilyenekről szóló hírek túlzot­
tak ; kétségtelen azonban, hogy a nemzeti tulzópár- 
tiak nem nagy, de jólszervezett köre, mely a jelszót 
kívülről kapja* az annexionalis demonstratiókat is­
mét megkezdi, s hogy bizonyos panitalián földabro­
szok és röpiratok terjesztetnek. Történtek házmo- 
tozások és elfogatási esetek is. A tiz elfogott egyén 
közül négyen széles körben ismeretesek, nóvszerint: 
Devarda, mezzolombardói földbirtokos, ki 1848-ban 
is szerepelt; Kathrein ügyvéd; Baruffaldi a rivai

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, oct. 24. 
A tegnapi emelkedő árak kész búzában ma ismét tovább fej­
lődtek. az irány szilárd, vételkedv folyvást jó, noha a kíná­
lat bő volt 10—15 krral magásabb áron, miat tegnap körül­
belül 20,090 m. mázsa adatott el, a többi gabnafajokban az 
üdét gyenge, mivel a hozatal csekély, de az árak tartósan 
szilárdak minden változás nélkül.

Határidőüzletnél az árak nehány krajczárral 
alább szálltak, mint tegnap a jegyzéseink: búza őszre 11.05
— 11.10, tavaszra 11.35—11.40 ; rozs őszre 8.70—8.92 ; zab 
őszre 7.40-7.50, tavaszra 7.90-8 00; tengeri, bánsági május
— júniusra 6.40-6.45.

Értéktőzsde. A mai forgalomb n előbb meglehetősen 
szilárd volt a hangulat, epeculatió azonban tartózkodott a 
vásárlástól, mely álláspontját a később érkezett párisi lany­
hább árfolyamok igazolták és a déli tőzsde zárlata igen nyo­
mott hangulatban maradt. Valuták alig változtak.

Az előtőzsdén osztrák hitel részv. 145.60— 
145.70-ig magyar hitel részv. 145.60—145.70-ig magyar hi­
tel részv. 110.50-en voltak forgalomban.

A déli tőzsdén osztrák hitel részv. 144.60-ig 
hanyatlottak. Kisbirtokosok 73/„-kos földhitel intézeti zá­
loglevelekben 88-al eszközöltek kötést. Váltók Páaisra 
49.20-on, 20 frankos aranyak 10.00-on, markiegyek 61.20— 
61 30-ig keltek.

Bécsi értéktőzsde. Az elóltőzsdén meglehetős szilárd 
volta hangulat, üslet azonban csak gyéren fordult elő; 
osztrák hitel 146.60, anglo 72, magyar hitel 110.50, 20 fran­
kos arany 9.96.

Az országos iparegyesületnek kiállítási szak­
osztálya Posner Károly Lajos lovag elnöklete alatt 
ülést tartott, mely alkalommal az elnök jelenti, hogy 
a párisi kiállításban való részvétel iránt az illető 
körökben, nevezetesen az iparegyesületeknél és egyes 
kiválóbb iparosoknál élénk érdekeltség mutatkozik, 
minél-fogva már most constatálhatja, hogy Magyar- 
ország a párisi világkiállításon méltóan képviselve 
lesz. — Ennek kapcsában közli, hogy a jövő év 
nyarán Amsterdamban egy nemzetközi művészeti

.. 9 ^.verések csödügyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
okt. 24-ik számából): B.Csaba (Gyula) nov. 17. ifi Keller 
András ingatlanai 2264 frt. 36 frt. 29 frt. 143 frt 500 frt 45 
frt. U33 frt. és 114 frt, - N, Becskerek nov. 15. ózv. Krzz- 
hcs Johanna földje 1631 frt. és szőlői 680 frt és 454 frt —
iíebreczen nov. y. Kádár János háza és földje 13,000 frt_
OOCB (Eger) nov. 21. Nagy István telke, kertje és ingóságai 
2268 frt. - Temesvár nov. 24. Farkas Ignácz háza 4000 frt 
zU-, n?esvaí decz'</á- steno Mária háza 60,000 frt. — Sálv
(Miskolcz) decz 21. Laszky B. Mór birtoka 409 030 frt. — 
Battaszék (Szegzárd) okt. 23. Magyar László ingatlanai 1^00 frt.40 frt rJfrt SOO frt. 25° frt! stb. Debreczen nov ló 
Funtek Pál tanyabirtoka 31,395 frt. - Gyarmatba (Temest 
var) nov. 17. Lonsz Antal háza és földje 5425 frt. - Ruttka 
(Turocz-szt Marton) nov. 20. Ruttkay István ingatlana 4940

fíqk f ^skemet nov* 8* Kállai Antal ingatlanai 1300 frt. 
es .lóoo írt.
1 1 .Csődök: Waldapfel Armin nagy-zabláthi (Trencsén) 
akos es bérlő es Losonczy Izabella susai (Rimaszombat) la­

kos es birtokosnő ellen. '

Cs. k. szab. osztr. állam vasúttár­
saság. A legközelebb megnyitandó nagy-surány- 
nyitrai másodrendű vasútnak Nagy-Surány Kom- 
játb között fekvő „ondrohói“ kitérője nem a sze­
mélyforgalom számára, hanem csak feltételesen 
egész kocsi rakományokkal való terhek lel-és leadá­
sára fog megnyittatni.

IB-COD.A.IPIES'I'X SZrmL A -r»rvw 
Szerdán, október 25-én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Lecouvreur Adrienne. 

Dráma 5 felv. 
Személyek: 

Lecouvreur Ad. Felekiné
Maurice, 
Bouillon, 
Herczegné, 
Chaseuil Abbé 
Athenais, 
Michonnet, 
Marquisné 
Bárónő 
Quinault ur, 
Poisson,

Nagy Imre 
Szigeti Imre 
Lendvayné 
Benedek 
Helvey Laura 
Újházi
Szigeti Jolán 
Kölessi Maris 
Pintér 
Sántha

NÉPSZÍNHÁZ.
Az uj peleskeiek. 

Nagy népies bohózat 5 felv. 
Személyek:

Hámos Barnabás Tihanyi 
Aranka, Dencz Nina
Izabella, Klárné
Regadós György Tamási

Kezdete 7 órakor.

Zoltán, fia 
Légyvesztő, 
Zajtai Béla, 
Rózsahegyi, 
Halmai, 
Mayer, 
Folyva,

Sziklai Emil.
Solymosi
Eöry
Zádor
Együd
Horváth
Pártényi

Kezdete 7 órakor*

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt. 24.1.40 m. 0 fölött felhős. 
Pozsonyban okt. 24. 1.15 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten okt. 24. 1.04 m. 0 lölött felhős 
Szatmáron okt. 24. 0.51 m. 0 fölött felhős. 
Tokajban okt. 24 1.27 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon okt. 24 0.89 in. 0 fölött száraz. 
Szegeden okt. 24. 1.94 m. 0 fölött felhős. 
Aradon október 23. 0.77 m. 0 alatt esős.
N. -Becskerek. okt. 23. 0.00 m. 0 alatt felhős. 
Bezdánnál október. 23. 1.68 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 23. 2.89 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken október. 24. 1.90 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviczon okt. 23. 0.88 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban okt. 23.2.87 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.



A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (Bimm.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. október 23.

Gabona árak 1876. október 24.

BÚZA
"5

►»teeí>
O

1 Hangu
la

t 100

kilogr. ára

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr. frtkr.—frtkr.
bánsági uj 72-8—.— — 73-7.-.- -.-

„ n 74-6—.— — — 75-5U-.— —.—
„ „ 76-4—.— — 77-3-.- -.-

tiszav. „ 72-8 73-7—. — . —.—
r n 74-6 10.25—10.45 75-5 10.55—10.75
n n «5 76-4 10.90—11.— 77-3 11.15—11.25

pestv. n -0 74-6 9.75— 9.90 75-5 10-----10.20
>z 764 10.35—10.55 77-3 10.65—10.75

v a 78-3 10.80—10.95 79-2 11.05—11.15
fehérm. n a 72*8!— 73*71—.------—.—

n 74-6 10.30—10.5075-5 10.60—10.80
76-410.95—11.05 77-3 11.20—11.30

bácskai 72*8 i—.— —.— 73-7-.- -.-
• ” 74-6,—.— —.— 75-5—.— —.—

Be-
fizeti

100
320

Han-
hektoliter gúlát

frtkr-—frtkr.

ROZS. . . 70—72 után csendes 8.80-9.05
ARPA takarói. 60—62 „ r 595—6.25

„ maláta 62—63-7, 6.50—8.—
ZAB . 36.4—40.1 , szilárd 7.32-7.50
KUKORICZA. 74-7 „ szilárd 6.40—6.50

„ másnemű 72"8 , 6.35-6.40
ZAB . . . nélkül a szilárdabb
REPCZE, fekete . „

.. n bánáti . „ csendes
KÖLES .... „ » 4.75-4.90

Különféle termények.
Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Ilamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárdabb
szilárdabb

szilárd
szilárdabb

lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 70—80 p. á. 
pesti 74.—
—.— p. —.68 kr. á.
— p. 57 frt á. 
30.25—30.50 
26-17.85 kr.
30. -32
len. 32.10, kékes 25.90 
67.75 kr.
nyers 33.— sárga csurg. 35 
rozsnyói 140 
33.- 33.25 kr.

200
100
100,
300l

200-

200
100
200
200'

200j
200!

200
100,
801

100
100
200
200Í
160:

801
100
100
200!
500;
20o;
100

50:
240

60
1001

1000:
100
100
140!
90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 irts 
Gőmöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . _ ■
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. kincst. ut. 6°/„ oz. 
Földteherm. kötvény magyar, 

n „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
o „ horv.-szl.
* B erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6°/0 .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Péca-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai B » B
Újpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei 
Észak-keleti 
Magyar-keleti 
Első erdélyi.
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . .

Bankok:
Municipális hitelbank . .
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . .
Magyar által, földhitelrészv.-t 
Kisbirtokosok földhitelintéz 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank.......................
Budai kereskedelmi bank. 
Pesti „
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei ,
Újpesti B

Malmok:
Concordia-gőzmalom . .

Adva ! Tartva

94.50 95.50

69 25 70".-

94Í — 95 ! —
72.50 73 50
72.— 73.-
72.— 73.—
72.— 72.50

72.50 73Í50
69.5C 69.75
87.50 83.50

1140. 
40.— 

357. 
49.

166.-
22.—

1150.—
45.—

360.—
49.50

167
24

49.-

10.50
9Q _

109.50

29.50 
44.—

6.25 
37. 

103.— 
540.— 
130 — 
43.—

72.
2230.

87.,
39.

345.-

50.-

11.—
41.—

109.75
30."-
45.—

6Í50
39.-

106.—
545.-
135.-
44.—

72 
2250 

88 
40

25

Be­
fizet

200:
ÍGO!
200|
500|
300:
500

1000’

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100

.150

a 5■ts 2N tis «*
J4

4
4
2

350.—

Erzsébet-gőzmalom . .
Luiza-gőzmalom . .
Molnár- és sütő-gőzmalom 
Hengermalom .... 
Victoria-gőzmalom . .
Első budapesti gőzmalom. 
Pannonia-gőzmalom . .
. Különféle iparpapirok

Épitőtársaság, Pesti . .
Serfőződe, I. magyar . 
Sertéshízlaló .... 
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti....................... ..... .
„Franklin-Társulat“ . . 
Ganz-féle vasöntöde . .
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . .
Gyapjumopó és bízom. I. mag 
Salgó-Tarjáni kőszén .

n vasöntöde 
Schlick-fále vasöntöde 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. 
Szeszgyár, I. magyar . 
Kőszén- és téglagyár(Drasck 
Általános Waggon-kölcs. tár 
Alagut-társaság . . .
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 

„ járadékbárcza 
„ jelzálogbank .
„ ált. földhiteltárs. 6%
B B B 5 n, Q

Pesti kereskedelmi bank . .
Kis birtok, földhitelintézet 6°/0

Elsőbbségek :
Éjszakkeleti vaspálya . 5% 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5°/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6%
Budapesti malom . . 6°/„

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . 
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Páris 100 franc után . . .

. 6% 
5'/,°/,

Adva Tartva

168.—
152.—
290.-
760.—
245.50
820.—
850.-

280 — 
120 — 
235 — 
480 —

148 —
210.-
105Í — 
70 — 
28 — 
80 — 
78 — 

170 —

40."-

53! 50 
25 — 
37 —

85.25
78Í25

86 — 
84.50

84.75

5.98
9.96
9.96

105.50
61.25

60.50
60.50

124.76
49*20

170— 
153.— 
295.— 
780.— 
246.50 
830 — 
860—

285 — 
125 — 
236 — 
500 —

150.’ —
212 —

106 —
72__
32__
82 — 
80 — 

175 —
45Í-

57Í 50 
26 — 
38 —

85.75

78.75 
85 —

86Í25 
85 —

85 —

6 — 
9.98 
9.98 

106 — 
61.35

60.60 
60.60 

125 —
49! 30

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj—nov. 5% . .

„ „ ezüstben jan—jul. 5’/0 • •
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 57, . .
„ 1864-ből 100 . ,. . . .

II. Földteherm ént. kötvény.
Horvát-tótországi 5%
Erdélyi 5°/0
Temesi Bánság 57,
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal .
Magyar 5%.........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5°/, 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 57, . 
Gömöri záloglevél 5°|, 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . . .

,, ,, 50 frt ...
1, szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi 67,...................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. . 
Angol-magyar bank 100 frt 407,
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt . 
Franco-osztrák 100 frt ....
Franco-magyar 200 frt ....
Magyar ált. municipális 200 frt 40 . 
Osztrák nemzeti bank .... 
Uniobank 200 frt.............................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. . 
Pécs-barcsi pálya 20 ) frt ezüst . .
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 írt pp.........................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
„ nyug székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°/, .

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank 0. é. 57, ....

KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.3-3 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Becs — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Buziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r, 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r- 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. 11. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Baziás — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. n-
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u-
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1—é- 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Ujszony.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.5S e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
üjszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é- 

Ujszöny — Bécs.
Ujszóny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. n. 5 07 r. 
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjámos. 
Talkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Yalkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Talkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e

Orovicza — Steyerdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Stryerdorf in. 2.15du 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oruvicza érk. 5.57du,

Tótmegyer — Surény és vissza. 
Tótmegyerind.l.40du. Surány ind.ll.45de 
Snrány érk.2.10du. Tótmegyer 4r.12.15d

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losoncz — Ruttka.

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r.
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r.
Hatvan ind. 4.56 d. u. 1.38 é. 9,46 d. e.
S.-Tarján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. u,
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4.40 d. u.
Zólyom ind. 9.50 é. 9.14 r.
Ruttka érk. 1.21 é. 9.44 d. e.

Ruttka — Losoncz — Budapest. 
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u.
Zólyom ind. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r.
Losoncz iud. 6.05 r. 12.18 é. 11 34 d. e.
S.-Tarján ind. 7.24 r. 2.34 é. 2.17 du.
Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du.
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du.
Budapest erb. 11.18 d. e. 8.15 r. 7—e.

Zólyom — Beszterczelánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. in.6.30 r, 
Szliács ind. 10.34 é Szliács iud. 7.13 r.
Beszterczeb.é.l 1.30 é. Zólyom érk. 7.27 r.

Garam-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence i.10— de.iSelmecz ind. 4.30 du 
Selmecz érk. 12.05du. j G.Berzencze é. 6.14du.

Miskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 1Ö— de. 4— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Balvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r.
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 1.‘ 0 du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.57 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.' 0 r.

Vámos- Oy'órk — Gyöngyös.
I Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e.
I Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e,

Gyöngyös — Vámos-Györk. 
Gyöngyös ind. 12,— é. 9— r. 
Vámos-Györk érk. 12.29 é. 9,29 r.

Füzes-Abony — Eger.
Füzes Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érlc. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. t. 12.10 r. Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. 'Károlyvár. é. 3.20 r.

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof.

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.48 é. — 
Szombathely ind. 3.07 r. .— 
Soprony ind. 5. 22 r. —
Bécs érk. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. —— 
Szombathely ind. 12.52 é. . — 
Kanizsa érk. 4 38 r. .— 

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 5.41 r. .—
Barcs érk. 7.18 r. . —

Barcs — Kanizsa.
Barcs ind. 8.31 e. .—
Zákány ind. 10.23 e. —— 
Kanizsa érk. 11.48 é.

Székesfehérvár - Ujszöny. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12.23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.80 é.
Ujszóny ind. 1,37 d. u. 3.34 r.

Ujszony — Székesfehérvár.
Ujszóny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros. 
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 6.— r. 5.55 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück érk. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrlíck — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. 9. 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5— r. 1.30 du. 
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. 1q.50 d. e. 8.15 e. 
Fiume érk. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12. :2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Nag várad — Püspök-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2,09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.25 e. 
Csaba ind. 2.11 d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa, 

Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2.— d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. n.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad érlc. 4.59 d. u. 5.8 i r.
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Magyar földhiteltárs. 34 év 5. 
„ földhitelintézeti 51/,0/, . .
1, kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5“/„ 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt ... .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Allampálya 500 frank 3% . . .

11 1867-iki 3°/, . . . .
„ 200 frt 5”/, . . . .

Tiszavidéki............................. 50/
Magyar észak-keleti 300 frt ! 5°/° 

„ keleti . . 300 frt . 5’/,
„ nyugoti . 200 frt . 57,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . .
Karoly Lajos pálya 800 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ....
Clary 40 frt pp...............................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . . .
Keglevich 10 frt........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt. 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp..........................
Rudolf-alapitvány 10 frt . . .
8aim 40 frt pp...............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt .
St.-Genois 40 frt pp......................
Stauislau városi 20 frt ... 
Trieszt város 100 frt pp. . . .
Waldstein 20 frt pp......................
Windischgrätz 20 frt . . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 37,°/0 
Augsburgra 100 frt délném. 4‘/a°/, 
Berlin 100 tallér . . . 47, .
Boroszló 100 tallér . . 47, .
Brüssel 100 frs ... 47, . 
Frankfurti 100 frt délném. 37, . 
Hamburgra 100 b. márk.. 3°/, . 
Londonra 10 font sterling 27,7« 
Marseille 100 frank . . 4°/„ .
Paris 100 frank . . . 47, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany . .
20-frankos arany .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér 
Ezüst
Egyleti tallér 
Porosz pénztári utalvány
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60.90
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49.50 45.65
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10.01
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Tágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.80 r. 6.30 e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.21 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 85 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-Á.-Ujbely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d. u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — ünghvhr. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1.19 d. U.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du.
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é.
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10—é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski.
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad
Nagyvárad
B.-Hunyad
Kolozsvár
Nagyenyed
Segesvár
Brassó

— Kolozsvár—Brassó, 
ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
ind. 9.21 é. 12.55 du. 
ind. 11.43 é. 3.31 du. 
ind. 3.42 é. 9.57 é. 

ind. 8.19 r. 4.38 é. 
érk. 1.36 du. 9.50 r.

Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd.
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben.
Kiskapu ind. 6.50r. 9.o4 e. 
Nagyszeben érlc. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. 4.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d.e, 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d. u 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.59 d. u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e.

Essék — Villány.
Eszék ind.3. — r. 2.34d.u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.

Mohács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19 r.
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du.
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Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40e.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r.
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.16de. 
Szombathely érk.) e .
Szombathely ind.) e" tL-7 de.
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du.
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn.
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Gyúr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút. "
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é.
L.-Sz.-Mikl. i»d. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du. 
Zsolna ind. 2.81 é. 11.09du. 
Oderberg ésk. 6.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15 du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 66 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.53 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r.
Eperjes érk. 7.57 e. 7.87 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes nd. 12.20 d. u. 3.04é. 
Kassa érk, 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperje8-tarnowi vasút,
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.45 d. u.
K.-Szeben ind. 3.52 du.
Őrlő érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes.
Orló ind. 4.33 r.
K.-Szeben ind. 7.12r.
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-galiczai vasút.
Legcnyc-Mihályi — Prxemysl

Leg.-Mihályi ind. 7— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.64du. 

ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.45 e. 

Przemysl — Legény e-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r. 

ind. — 
ind. — 
ind. —
ind. 6.41 e. 12.44 é.

Alagút
Lupkov
Zagorcz
Przemysl

Zagorcz
Lupkov
Alagút
Homonna
Leg.-Mihályi 8.— r, i.íiérkA e.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
4» gs

1) az öllfertozésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugyesöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzórészek buiakóros 
tökélyéit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) l^VLg^T-csösznjLlsz-aiéseteet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő

MAGrTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Kendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
* Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Lőpor,
svájezi és angol, továbbá robbanó por, Dynamit, gyujtókanócz, gyutacs, 
töltények, valamint minden néven nevezendő ló- és robbanó anyagok kaphatók

JÉ2 n je n
l-ső magyar királyi lőpor-foraktárában.

Iroda: váczi-utcza 12. sz., az udvarban 13. sz. Fennáll 1850 óta.
Lőpor-árak:

1 kilo legf. svájezi vadászpor dobozban...................... 2 frt 20 kr.
1 kilo angol fehér vadászpor vászon zacskóban . . . 4 frt 60 kr.
A láda és bepakolásért 1 kilónál 25 kr, 2 kilónál 30 kr, 3 kilónál 40 kr, 

5 kilónál 50 kr lesz számítva.

Megrendeléseknél az ár egyúttal! megküldését kérném.

A hires 30 éves valódi szyrmiai

zárda-szilvoriumnak
egyedüli főraktára Budapesten:

EDER ANTAL GYULA zongora-üzletében (váczi utcza 12.)
létezik.

Ára nagy pezsgő-üvegben 1 frt 20 kr, pintes üvegben 2 frt.
Szétküldések, elopénz és utánvétel mellett, minden irányban mindenkor 

pontosan teljesittetnek.

LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában
Budapest, (váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

HÜBNER GY.

Hasonszenvi házi állatorvos.
Gyakorlati tanácsadó, melynek segítségével a lovak, szarvas- 
marhák, juhok, sertések sat. minden betegségeit orvosi segély 

nélkül biztosan lehet gyógyítani.

Függelékkel:
a*íz állatszülészetiől,

BAUMEISTER után.
Ára 1 frt.

Mátyás diák

8MÄZÄ.
Közhasznú kézikönyv a magyar 

nép számára több képpel. Irta
VAHOT J.

Második kiadás, 6 füzet.
Ára 36 kr.

Báró de Manx
vizen, szárazon és a levegő­
ben, gyalog és lóháton há­

borúban és békében való
egyedül igaz élményei.
MpT Hat képpel. ‘

Magyarország Története,
Irta

KÖRNYEI JÁNOS.
Különös tekintettel a műveltség' kifej lésére s a né- 
peletre. A felső gymnasiumi és reáliskolai osztályok 

számára, úgy mint magánhasználatra.

Ára 1 frt.

Vidékre

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévrd 
Egy hóra

Ed
Hirdet« 

szeri hirden
Bély el 

lön 30 kr.
Nyílttéri

A fátl 
meret megj 
nyék égési 
lassan-lasi 
feje. Kisérj 
intézményi 
lyel belopj 
becstelen I 
legnemesei 
hol bilincs! 
tanyázott.! 
kai szabad 
díszletein« 
kezdi huzj 
gyarorszá 

Az I
tüntetni ri 
mellett. IVl 
fejének sál 
zenét adni 
jesen jogol 
Jókai Mól 
ban oda ni 
törvény fej 
róság, se j 
tik, — ea 

Még! 
tői! Hol[ 
szentségei 
tositékai 3 

Ngi 
„Kelet NI 
kaja tüszl 
De azért | 
gyűlést, él 
mely neJ 
adott fákl| 
vámterüle 
bavaló üj 
torló hata 

Ki I 
Thai 
Hol 

„első fölt! 
Az 
Tisd 

hová bují 
Dral 

óriássá d 
mült és s] 
és alkotd 

Szól 
vagy ? és| 
és teste 
nyai és rl 
ki hatvarl 
oltalma 
az ifjusád 
már szőj 
fölebbez.l 
lám, Catj 
szótartó 
„saját 
önálló ésl 

Örvl 
zája.“ H 
által kői 
véráldoza 
szó: fizes 

Szel 
Kálmánt J 
sétál, mii 
nem is ti 
méltóság! 
kardod t| 
mentje.

Eh I 
Nem égéi 
mérge. íj 
sága, és 

Idái 
csei, oh 

Élej 
népek réj 
alól: ottf 
melyre a 
tartsátok! 
meg lesz!

S ml 
sága. Égj 
hitszegés] 
lástjábaii 
alkotmárj 
hálják m| 
ez sikerű 
madár, s| 
lózatát él 
hez. Vari 
ezt a 
nak, a ki 
nunk kel 
csolnak 
jog, és ki 
vaság vol 
lettől fűa 
spanyolt! 
tes hata! 
paczkáza 
nyos szí 
kincsfinkl


